

ESPERANDO LA OFENSIVA CONTRA SALONICA

LUCHAS VIOLENTAS EN OCCIDENTE

Un destacamento francés ocupa la isla de Fano

La guerra económica

Se habla de una próxima ofensiva alemana, ya en Oriente, bien en Occidente. Pero es el caso que, desde que acabaron los tanteos en el frente occidental, la guerra pasa por un extraño período de lisis que desorienta a los críticos y agudiza la impaciencia de los pueblos beligerantes.

Naturalmente, esas treguas relativas no dificultan, antes al contrario, las hostilidades iniciadas y proseguidas en el terreno económico. Se suceden los días, las semanas y los meses, y las organizaciones financieras de las naciones en lucha van dando la prueba de su solidez. Bueno será fijarse en el barómetro del cambio, porque él puede decirnos algo acerca del misterio de lo porvenir.

El franco ha perdido, en ocasiones, un 10 por 100, con relación a nuestra peseta. La lira y el rublo están igualmente en baja. El marco, también ha descendido de alarmante modo.

Holanda y Alemania son países limítrofes. Por lo tanto, la cotización del marco en Amsterdam, Rotterdam y La Haya sólo depende del estado global del comercio de exportación alemán. Durante los catorce primeros meses de lucha, los valores corrientes alemanes sufrieron una depreciación del 14,7 por 100. Desde el 1.º de octubre al 31 de diciembre del año pasado, esa depreciación aumentó hasta un 28,7 por 100.

La corona se halla en parecidas condiciones. Sin embargo, Alemania ha socorrido pecuniariamente a los austrohúngaros con la misma largueza, eficacia y prontitud que les socorrió en mayo de 1915, cuando los rusos, luego de haber escalado los Cárpatos, se asomaban a las llanuras de Hungría.

De todas las Potencias que pelean, la sola que conserva superioridad en el dominio del cambio, es la Gran Bretaña. Y se explica. Le ha sorprendido la conflagración en una época de enorme prosperidad individual y colectiva. Los presupuestos de Lloyd George la habían permitido, no ya asegurarse una nivelación ventajosa, sino dedicar muchos millones a la amortización no reglamentada de su deuda. Y como ha reemplazado a su rival en los océanos y ha reclutado sus ejércitos sin coacciones legales, no ha sufrido grandes desorganizaciones en su producción.

Alemania sabe de sobra que Inglaterra es la piedra angular de la alianza enemiga. A ella se dirigen, en sus apuros, franceses, rusos, italianos, serbios y belgas. Recientemente ha comprado trigo a Rumania por valor de muchos millones de libras esterlinas. Y ha dejado el cereal, provisionalmente, en los almacenes de sus dueños. La consecuencia ha sido que el partido aliado ha recobrado, en las provincias rumanas, su antigua preponderancia.

Contra Inglaterra, pues, deberán ir los austroalemanes. De ahí sus preparativos febriles en Oriente. Las multitudes germanas no juzgan teatros secundarios, ni mucho menos, el Canal de Suez, la Mesopotamia, la Persia, camino de la India. Y claman, con sombría convicción: ¡Gott strafe England! Dios castigue a Inglaterra! Y mientras el mando febril reorganiza a búlgaros y turcos y subleva a los senusitas que viven cerca de la frontera egipcia...

Alemania viene haciendo esfuerzos colosales, dignos de la administración universal, para vencer a sus enemigos. Hasta ahora, logró solamente con sus victorias militares extender los frentes de batalla porque ninguna de esas victorias fué decisiva.

Igualmente lleva a cabo esfuerzos tremendos, extraordinarios, para resistir en el terreno económico. Pero el Cuádruple Acuerdo responde a ellos con medidas formidables, de enorme gravedad.

En los periódicos holandeses encontramos el siguiente cuadro estadístico de las cotizaciones semanales de cheques sobre Berlín, en Amsterdam:

1.º de octubre, 50,65. 8 de octubre, 50,38. 15 de octubre, 50,10. 22 de octubre, 49,73. 29 de octubre, 48,50. 5 de noviembre, 47,95. 12 de noviembre, 48,10. 19 de noviembre, 48,26. 26 de noviembre, 47,30. 3 de diciembre, 46,70. 10 de diciembre, 45,83. 17 de diciembre, 43,58. 24 de diciembre, 43,70. 31 de diciembre, 43,35.

Alemania lucha con indomable fiereza y amplitud, gracias a sus violentísimos empujones tácticos y a sus hábiles maniobras estratégicas, las zonas de guerra, que cada vez son más dilatadas. Y consigue únicamente agrandar la hemorragia, aumentar el número de bajas que sufre.

Alemania, concentrándose, movilizándose industrialmente, aguanta con energía magnífica los asaltos financieros del Cuádruple Acuerdo. Y su crédito disminuye porque no

se puede hacer milagros, porque las leyes económicas son inexorables.

Nosotros, espectadores imparciales de la tragedia, comentaristas ecuanímes de sus episodios, nos limitamos a consignar la verdad de los hechos, pues entendemos que éstos no deben ser negados por la ciega pasión.

Ingleses y rusos

Dice Conan Doyle.

PETROGRADO, 7. En el «Rousskoie Slovo», de Moscú, se publica una carta del creador del «Sherlock Holmes», Conan Doyle, de la que, son estos párrafos:

«La Gran Bretaña estaba sólo en situación de enviar al continente 150.000 hombres en caso de guerra. Desembarcaron efectivamente 100.000, que llegaron a tiempo al primer combate.

La historia registrará la importancia de este concurso prestado a nuestros bravos amigos los franceses. La ayuda de nuestros ejércitos contribuyó a defender París contra la invasión enemiga.

Lo que puede dar idea de nuestro esfuerzo desde entonces, es que perdimos, entre muertos y heridos, medio millón de hombres, ó sea la cifra quintuplicada de nuestro primer ejército.

No obstante esas pérdidas, tenemos efectivamente en el frente 1.250.000 hombres y, al menos, otros tantos reclutas instruyéndose en el interior del país.

Poseemos un fuerte ejército en Francia y un contingente notable en Salónica, en Egipto, en Mesopotamia, en la frontera de la India y en el África oriental.

Sólo en Galipoli hemos dejado 100.000 hombres.

Tenemos en total, bajo las armas, tres millones de soldados, y esperamos que llegue esta cifra a cuatro millones.

¡No olvidemos que se trata de voluntarios!

Desde el punto de vista de los armamentos, nuestro esfuerzo no es menor.

El número de talleres que trabajan en la defensa es cincuenta veces, cien veces mayor que al comienzo.

La Gran Bretaña no es más que una fábrica de municiones, de cañones, de aeroplanos, de alambreadas, etc.

Alemania nos había sobrepajado; pero ahora la dejamos nosotros detrás, y, a pesar de ello, proseguimos aumentando nuestros armamentos.

De ellos, a partir de ahora, tendremos de sobra nosotros y nuestros aliados.»

En los Balkanes

Aun no se ha decidido la ofensiva contra Salónica.

PARIS, 8. Le Temps publica el siguiente telegrama de su corresponsal en Salónica:

«En los círculos militares se desmienten formalmente las noticias que se ven publicadas en periódicos germanófilos sobre una inminente ofensiva austrogermano-búlgara contra Salónica.

El enemigo tiene otras preocupaciones. Tiene precisión especialmente de asegurar desde el primer momento su aprovisionamiento, reconstruir las líneas férreas y reparar los caminos.

Además, los trabajos defensivos de los búlgaros que continúan activamente en la frontera griega, no son el preludio de una ofensiva muy cercana. Desde Petritch hasta Strumitza, los búlgaros han construido dos líneas de defensa, consistentes en trincheras y reducidos fortificados. Aprovechando el carácter accidentado y montañoso de la región han emplazado en las alturas baterías de artillería de grueso calibre. Además han establecido depósitos de municiones en las pequeñas poblaciones situadas en las proximidades de las grandes ciudades.

Los caminos que la ingeniería búlgara está construyendo hasta la frontera griega aún están sin terminar. Esto explica el alejamiento de las tropas búlgaras de la misma frontera, a causa de las dificultades que encuentra para el aprovisionamiento de sus tropas.»

En el frente búlgaro.

PARIS, 8. Le Temps publica el siguiente telegrama de su corresponsal en Milán:

«Según noticias telegráficas por el corresponsal del Corriere della Sera, no tienen fundamento, al menos por ahora, los rumores que circulan sobre un ataque austrogermano-búlgaro contra el campo atrincherado de Salónica.

Por el contrario, hay razones para creer que existen distintos puntos de vista entre búlgaros y alemanes, a propósito de la continuación de la campaña en Macedonia.

Dos aviadores franceses, que han volado de nuevo sobre las líneas enemigas, han observado que los austroalemanes reparaban con gran actividad el camino de Uskub a Guevgeli.

Millares de obreros serbios y búlgaros trabajan bajo la dirección de ingenieros austriacos,

Los aviadores han observado también que están en marcha de Uskub, hacia el Noroeste de Guevgeli, importantes refuerzos alemanes, y que tres nuevos regimientos alemanes han llegado a Monastir.

También se concentran fuerzas austriacas en los alrededores de Tebeikovo.

Una división búlgara ha salido últimamente de Kustendil hacia el Sur.

De los informes llegados a Salónica resulta que el enemigo ha transportado su artillería gruesa de Nich hacia la frontera búlgara.»

La situación balkánica.

LONDRES, 8. El corresponsal del Daily Chronicle describe así la situación actual en los Balkanes:

«Los rusos se hallan actualmente a nueve millas de Czernovitz. Este avance produce una gran impresión en los círculos oficiales rumanos, y ha permitido a Bratiano, Presidente del Consejo, sostenerse frente a las pretensiones alemanas.

Se sabe que el Gobierno de Berlín pidió a Rumania que adoptase una neutralidad favorable a las Potencias centrales, lo mismo desde el punto de vista económico que del militar, pidiendo también que el Gobierno de Bucarest desmovilizara las tropas que se encuentran en Transilvania a 50 metros de la frontera húngara.

En un Consejo de guerra que el Kaiser presidió en Nich, y en el que tomaron parte el general Mackensen y el general Jekoff, se decidió que los búlgaros deberían avanzar inmediatamente sobre Salónica; pero Bulgaria, antes de embarcarse en la aventura, reclamó seguridades más precisas en lo que se refería a la neutralidad rumana, no queriendo dejar su frontera del Norte a merced del ejército rumano.

El ministro de Bulgaria en Bucarest ha celebrado diariamente entrevistas con Bratiano. Los grandes cañones búlgaros facilitados por Alemania han sido llevados de Macedonia, y la artillería gruesa a Rustchuk, donde se la ha instalado.

El ejército griego.

ATENAS, 8. El Rey Constantino ha firmado un decreto llamando a banderas a todos los prófugos de las quintas de 1892 a 1914 y que habitan en el Extranjero, con excepción de los que están en Rusia, Turquía, Bulgaria y Rumania.

El Gobierno desmiente de la manera más categórica que haya dado órdenes a los ejércitos griegos de evacuar la Macedonia oriental, a fin de permitir a los ejércitos turco-búlgaros que cerquen a Salónica sin obstáculos.

Seguros de mercancías.

LONDRES, 8. Varias Compañías de Seguros inglesas han telegrafiado a sus agentes en Salónica que acepten seguros de mercancías contra los riesgos de la guerra.

En dos días estos agentes han asegurado por cinco millones de mercancías.

La evacuación de los serbios.

PARIS, 8. L'Echo de Paris publica la siguiente información:

«La salvación del importante ejército serbio que se había retirado a Albania puede ya considerarse como asegurada.

Así se verá realizada la obra emprendida por el Gobierno francés desde la agresión austroalemana contra Serbia, en el mes de octubre.

El envío de tropas francesas a Salónica tenía entonces por objeto, no reconquistar el territorio serbio, cosa que no podía improvisarse en unas semanas, sino salvar las tropas serbias que consiguieran reunirse a los aliados.

El avance rápido de los aliados no ha permitido que lleguen a Salónica más que pocos serbios; pero el problema que no podía ser resuelto por el mar Egeo se está resolviendo por el mar Adriático.

Con el concurso de sus aliados, Francia especialmente ha hecho un esfuerzo difícil para aprovisionar a los serbios que se refugiaron en Albania ó que defendían Montenegro.

Después prevaleció la idea de transportar el ejército serbio a Corfú, y para preparar su instalación en la isla fué desembarcado en ella un batallón francés.

En fin, después que la flota francesa llevó a Bizerta los primeros destacamentos serbios que recogiera en los puertos albaneses, comenzó a funcionar de una manera rápida y segura la evacuación hacia Corfú, a pesar de la amenaza constante de los submarinos enemigos.

Desde el abandono de Medua se han hecho muchos embarques en Durazzo y en Valona. La ofensiva enemiga que hubiese podido contrariar esas operaciones no se ha desarrollado con la necesaria rapidez que nuestros adversarios esperaban, a causa de la falta de efectivos y de las dificultades del terreno.

Los austriacos, que parece han llevado una brigada de su XVII Cuerpo de ejército a la región de Skutari, solo han destacado algunos batallones, sin artillería, hacia el Sur del río Mati. La resistencia de las retaguardias

serbias y de los albaneses de Essad pachá les ha cortado el camino de Durazzo, al menos por el momento.

En cuanto a los búlgaros, cuyo avance acaso hubiese sido más peligroso, la necesidad de mantener el grueso de sus fuerzas delante de Salónica parece haberlos paralizado.

Creese, pues, que los embarques continuará sin grave obstáculo.

El número de soldados serbios llevados a Corfú alcanza la cifra de 60.000 ó de 70.000.»

Los rusos

La situación en el Dvina.

PARIS, 8. El corresponsal de «Le Temps» en Petrogrado dice que parecen haber sufrido un cambio los planes del alto mando alemán en relación con las operaciones próximas en el frente Norte.

Mientras que antes los alemanes no hacían mas que esperar la llegada del invierno para renovar sus tentativas de forzar el Dvina, ahora por el contrario, parecen temer la ofensiva rusa en esta parte del frente, preparándose energicamente a la defensa con nuevas fortificaciones y con la consolidación de las ya existentes.

Tratan de romper el hielo del Dvina, y redoblan la actividad de su servicio de aviación.

Nuevos aerodromos, nuevos «hangares» para zeppelinas y nuevas estaciones de aviación están constuyéndose febrilmente en muchos sitios de la retaguardia, tales como Lida, Shavly y otras.

En Shavly han instalado además una sucursal de las fábricas Krupp. La población masculina es obligada a trabajar, y ningún obrero puede abandonar la fábrica.

El comandante de la ciudad ha publicado una orden prohibiendo a los habitantes, bajo pena de muerte, aproximarse a la fábrica y a los depósitos de municiones.

Los aviadores rusos han hecho volar un depósito de pólvora, pereciendo muchos soldados alemanes en la explosión. También han logrado incendiar varios depósitos de víveres.

Shavly está unido por medio de un ferrocarril de vía estrecha con Tilsitt y con Baouisk.

Entre los prisioneros hechos últimamente en el frente septentrional, se han encontrado austriacos. Cuentan que algunas unidades austriacas han sido transportadas del frente de Volhynia al frente Norte, donde han sido reemplazadas por una división alemana de Westfalia, llevada apresuradamente por el Gran Cuartel general al frente meridional.

Esas unidades austriacas forman parte del ejército que opera en la región de Svientziany.

La victoria sobre los turcos.

PETROGRADO, 8. El periódico «Rousskoie Slovo» publica un interesante relato de los combates librados recientemente alrededor de Erzerum.

«La batalla se libró en un frente de más de 100 kilómetros, desde Tortoun-Guela a Chariana-Son. Fué una operación de las más brillantes, pues nuestro ejército dió un inesperado golpe a los turcos.

Estos se habían fortificado principalmente en el centro, es decir, en la cadena de Chokhir-Babá y sus contrafuertes.

Es una región de las más impracticables, a consecuencia de la falta de caminos y de su suelo accidentado.

Una calma completa reinaba desde hacía tiempo en esos parajes. Aun en el período de actividad de noviembre, los turcos permanecían quietos en ese sector.

Por nuestra parte, hasta el día de la ofensiva, no habíamos intentado nada en ese punto, y los turcos habían acabado por creer que nosotros no teníamos intención de atacar su centro, la parte más inaccesible de sus líneas. Y en eso consistió precisamente el gran esfuerzo de nuestro ataque.

Después de haber concentrado en ese sector las tropas del general L., con grandes fuerzas de artillería, desalojamos al enemigo de sus posiciones, mediante un ataque rápido y violento, y desembocamos en los caminos que conducían a la retaguardia de las posiciones turcas de Passina y de Oltina.

Nuestra artillería ejecutó en este caso el principal papel. Nuestros exploradores, saliendo de las trincheras de primera línea, distantes de las turcas unos centenares de pasos, se arrojaron en una noche glacial sobre los centinelas avanzados enemigos, capturándolos. Después de ser tomadas las trincheras a la bayoneta, la artillería entró en juego al amanecer.

Fué tan intenso el fuego que, al cabo de dos horas, los turcos estaban desmoralizados. La infantería pudo terminar fácilmente su cometido. Cerca de Djili-Guela fueron forzadas las fortificaciones otomanas.

Las defensas establecidas por los turcos eran formidables, dotadas de parapetos y de corozas, y tan sólidamente construidas que un bombardeo de varias horas de todas nuestras baterías no pudo destruirlas.

Sus ametralladoras y sus cañones actuaban sobre la primera línea de trincheras que habíamos tomado, y tuvimos que alejar a nuestra infantería, trasladándola a una zona menos castigada.

Pero por la tarde, recibimos refuerzos de artillería, y el bombardeo comenzó de nuevo, con más violencia todavía.

Esta vez no sirvieron de nada las defensas turcas. Disminuímos el fuego, y la infantería tomó al asalto las posiciones enemigas.

El espectáculo que éstas ofrecían era aterrador. Nada había podido resistir al huracán de metralla. Por todas partes, una confusión espantosa de escombros y cadáveres. Alrededor, el suelo estaba acribillado por los obuses.

Presos de pánico, los otomanos habían huido hasta detrás de Kiprieki, desde donde podían descender por los pasos y los senderos de las montañas al llano de Erzerum.

Pero esos hombres no eran más que el resto de las tropas, porque al mismo tiempo que se perforaba la posición central, se atacaban las otras partes del frente.

Su retirada se operó en condiciones penosísimas. En la fuga, arrojaban los turcos sus equipos y sus armas, abandonándonos muchísimos prisioneros. En cuanto a sus depósitos de provisiones, los dejaron ó los quemaron.

Todas sus fortificaciones estaban en nuestro poder, aquellas fortificaciones que les habían costado un año de trabajos y de esfuerzo.»

La ciudad de Ostrolenka destruida.

PETROGRADO, 8. El periódico «Birjevia Wiedomosti» dice:

«Recibimos informes referentes a la situación de la ciudad polaca de Ostrolenka. Está completamente destruida, hallándose todas las casas en ruinas.

De los 30.000 habitantes, sólo quedan 300 judíos, que viven en medio de los escombros.

La guarnición se halla compuesta de inválidos, bajo el mando de un suboficial, que es al mismo tiempo comandante militar de la ciudad.»

Empréstito en el Japón.

LONDRES, 8. Según el «Times», se está negociando en el Japón la emisión de un empréstito ruso de cinco millones de libras esterlinas.

El anuncio de la emisión de este empréstito ruso en el Japón prueba de nuevo el crecimiento de la fuerza financiera del Japón.

Esta nueva demostración será muy estimada en Petrogrado y en Londres. Ella contribuirá a la conservación de los «stocks» de oro en Londres.

Sabido es que Rusia ha hecho importantes compras de municiones y de material de guerra en el Japón.

Dado el nivel actual de los cambios rusos, el pago ofrecía ciertas dificultades, que de este modo se encuentran allanadas a satisfacción recíproca de los contratantes.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 9. En la región de Riga, los alemanes dispararon ayer una pieza de grueso calibre. Nuestra artillería respondió con éxito.

En las posiciones de Dwinsk, cañones y fusilería, algo más animado que de costumbre.

Entre los lagos Meduss y Demmen, un fuerte núcleo de exploradores alemanes intentó acercarse a nuestras trincheras; pero fué rechazado.

En Galitzia (hubo, en el Strypa medio, una serie de escaramuzas entre los exploradores de ambos bandos.

En la región de Ussietchko, intentó avanzar el enemigo a orillas del río; pero fué contenido.

En el mar Negro, nuestra escuadra bombardeó eficazmente las posiciones turcas del litoral.

Cerca de la costa de Anatolia, nuestros torpederos sostuvieron fuego contra una batería costera del enemigo, y fueron atacados sin éxito por un submarino turco, que no les causó ningún daño.

Una escuadra de hidroplanos atacó con bombas a un gran vapor que fondeaba en Sungalak.

En el Cáucaso siguen los combates con ventaja para los nuestros.

En el Camerón

Alemanes desarmados.

PARIS, 9. De Londres comunican al «Journal» que las últimas noticias confirman haber sido desarmados é internados los contingentes alemanes europeos que se refugiaron en la Guinea española, que serán trasladados a España é instalados en un campo de concentración.

Continúa viendo limpiado de alemanes el Sur del corazón del Camerón. La oficialidad francesa é inglesa ocupan ahora en organizar la administración de aquella colonia.

La ocupación de la isla de Fano

Essad pachá a Corfú. PARIS, 9. De Corfú dicen al «Petit Parisien» que un destacamento francés ha ocupado la isla griega de Fano, al Norte de la isla de Corfú.

Briand y Bourgeois

Viaje a Italia. PARIS, 9. Esta mañana, a las ocho y veinticinco, marcharon con dirección a Italia el presidente del Consejo francés, Sr. Briand, y el ministro Sr. Bourgeois, acompañados del subsecretario Sr. Thomas de Margerie, y de los generales Pelle y Duménil.

Los belgas

El padre Gautier Derivier. EL HAVRE, 9. En el colegio de jesuitas de Tournai ha muerto, a los ochenta y cuatro años, el padre Gautier Derivier, autor de un tratado de «Apologética», del que se han hecho innumerables ediciones. Como con cuanto sucede en la Bélgica ocupada, ha tardado muchísimo tiempo en saberse aquí la noticia.

Los socios del Circolo de Natación.

AMSTERDAM, 9. Todo el Circolo de Natación de Amberes, sociedad deportiva muy famosa en Bélgica, encuéntrase peleando en el frente. Días pasados reunieron los socios en fiesta íntima, consagrando un recuerdo a los que han muerto en la guerra y a cinco que cayeron prisioneros, y de los que nada se sabe en nuestros campamentos.

La anexión de Bélgica.

Los anexionistas alemanes siguen una campaña de Prensa en favor de la anexión de Bélgica al Imperio. «Si los belgas llegaran a ser razonables—dice uno de los artículos últimamente publicados—podrían tener un Rey que no fuera Alberto; si continúan hostiles, un Gobierno militar de duración indefinida sería lo mejor para su dicha y la seguridad del pueblo alemán.»

El padre Verriert.

El padre Verriert, redentorista, ha sido condenado en Bruselas a 4.000 francos de multa por imputársele ser propagandista del periódico clandestino «La Libre Belgique».

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 9. Parte oficial de las quince: «En Artois, ambas artillerías han continuado actuando con gran actividad en el frente que va desde la cota 140 al camino de Neuville a la Folie. Ayer, al terminar la tarde, los alemanes han hecho estallar dos minas fuertemente cargadas al Oeste de la Folie, merced a lo cual han podido penetrar en algunos elementos de nuestras trincheras, trastornadas por las explosiones, así como en algunos otros puntos, de donde los hemos rechazado con un ataque con granadas, efectuado durante la noche. El combate continúa. Al Sur de Somme hemos bombardeado las trincheras adversas. En los Vosgos, el cañoneo continúa por ambas partes cerca de Hartmannswillertopf. Calma en el resto del frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

El azúcar en Francia. PARIS, 9 de febrero, a las diez de la mañana. FRANCIA. Se acaba de establecer un acuerdo entre el Gobierno francés y los fabricantes de azúcar y los cultivadores de remolacha.

Raemakers.

El dibujante holandés Louis Raemakers, que acaba de ser condecorado con la Legión de Honor, ha sido recibido solemnemente en el hotel de Ville de París.

La situación de Rusia.

RUSIA. Los diarios alemanes desde el co-

mienzo de la guerra, no han cesado de anunciar a sus lectores que la revolución era inminente en Rusia; pero la revolución no ha llegado aún, como se puede hacer comprender al público de allende el Rhin, porque la calma y la unión reinan en el Imperio de los Zares.

Los periódicos alemanes han buscado una explicación, y ésta acaba de aparecer en Las Últimas Noticias, de Leipzig, y tiene, por lo menos, la ventaja de constituir una confesión preciosa. «Todo el mundo se pregunta cuándo va a comenzar la revolución en Rusia. Decididamente la Historia es un gran maestro. Ella repite frecuentemente lo mismo; pero es defecto imponderable, que no se sabrá corregir. La guerra que Rusia sostuvo con el Japón, y en la que sucumbió, no fue una guerra popular; por el contrario, la que sostiene contra los alemanes es una guerra muy popular en Rusia. Para un ruso, combatir a Alemania constituye una guerra santa, y esto le permite dar libre curso a un antiguo odio que tiene por todo lo que de cerca o de lejos atañe a Alemania. Y he aquí por qué los rusos, dispersos y extendidos por todos los países del Globo, vuelven a Rusia, con la seguridad de que son recibidos con los brazos abiertos en el momento en que van a batirse contra el militarismo alemán.»

Lamentaciones.

El «Vorwaerts» dice que los compradores no encuentran carnes en los mercados de Berlín. Se lamenta de que las autoridades que han entregado bonos de carne no hayan antes comprobado por sí mismas la verdadera situación. El arroz y el jamón faltan igualmente en Alemania.

Condena.

Unos prisioneros ingleses que se negaron a trabajar en la construcción de un «hangar» para zeppelins, han sido condenados a diez meses de trabajos forzados.

Los parlamentarios.

ITALIA. El diputado Marcel Cochín ha realizado en Roma la unión de los parlamentarios aliados, como hizo Franklin Bouillon en Inglaterra. La Duma participará también en esta unión parlamentaria.

En Bulgaria.

BULGARIA. La vida se ha encarecido en proporciones fantásticas en Bulgaria. El precio de los artículos de primera necesidad ha subido entre un 80 y un 150 por 100. La carne y el azúcar han subido de precio en un quintuplo de su valor. El envío de trigo a Alemania ha ocasionado en Bulgaria manifestaciones en las que el pueblo pedía la paz.

Según un informe del burgomestre de Viena, 55.000 habitantes de la capital no cuentan para vivir más que con las comidas que la municipalidad reparte gratuitamente. Proposición rechazada. JAPON. El conde de Okuma, Presidente del Consejo japonés, declaró que Alemania propuso al Japón y a Rusia una paz separada. Los dos Gobiernos han rechazado esta oferta enérgicamente.

El viaje de M. Briand.

PARIS (Torre Eiffel), 9 febrero, tres tarde. Con motivo del viaje de M. Briand y Bourgeois, Le Petit Parisien escribe: «Si M. Aristide Briand, M. Leon Bourgeois y M. Albert Thomas aseguran, por fin, la solidaridad real la concordancia de acción, que son las garantías de una pronta victoria, su viaje a Roma habrá sido a tamente eficaz.» Le Gaulois, después de enumerar las razones de política interior que algunas veces han hecho a los franceses dudar de las verdaderas intenciones de Gobierno italiano, agrega: «El viaje de M. Briand es de una utilidad y una oportunidad indiscutibles en su doble objetivo sentimental y práctico.» L'Echo de Paris dice: «Francia dice a Italia: Nada nos separa ni nada nos separará para mezclar la sangre de nuestros hijos, para que la victoria sea más fecunda. Ensayemos, pues, juntos, y deliberemos.» Dice L'Action Française: «Del encuentro de los hombres de Estado

franceses e italianos saldrá para las dos hermanas latinas una afirmación de su amistad. Si algunos puntos quedan por debatir, serán regulados en el transcurso de la acción común. Tal es la esperanza de Francia y de Italia.»

El Rappel dice: «Aparte de los acuerdos puramente militares, Francia puede intervenir útilmente para suministrar a la nación hermana y aliada medios para resistir durante la guerra y para desenvolver su propiedad después de ella. Francia puede intervenir igualmente, de una manera útil también, para desarrollar Italia, de acuerdo con Inglaterra, su programa de acción en el Mediterráneo.»

La Victoire: «No dudéis, queridos amigos de Italia, que esta guerra sería para nosotros más aborrecible, si no sirviera para aproximarnos a los hermanos de la gran familia latina en una unión acuñada y en una gran federación política, que será el embrión de los Estados Unidos de Europa.»

El Excelsior se expresa de este modo: «La unidad total de Italia no se ha realizado aún, y la Monarquía de Saboya, tan profunda y justamente popular, ha hecho de su reino uno de los principales Estados de Europa. Un porvenir brillante se presenta en este momento ante la «terza» Italia. Esta tercera Italia, que no será como la antigua Roma, ni como la del Renacimiento, aliada a Francia, salvará a Europa.»

El Rey de Inglaterra.

INGLATERRA. El Rey estaba dispuesto a ir en persona a abrir la nueva sesión del Parlamento y a leer el discurso del Trono, como ha hecho siempre hasta aquí; pero sus médicos le han aconsejado no hacerlo, estando aún en la convalecencia de su grave accidente.

El Rey celebrará mañana una ceremonia de investidura, en la que condecorará a unos 50 oficiales.

Alemania y los Estados Unidos.

ESTADOS UNIDOS. El departamento federal de Justicia lleva contra Frantz Bapp, cónsul general de Alemania en San Francisco, la acusación formal de haber tomado parte en el asunto Crowley.

Crowley fué detenido en noviembre por haber enviado dinero para procurar la destrucción de los buques cargados de municiones destinadas a los aliados.

Mr. Von Schack, vicecónsul en San Francisco, está igualmente complicado en el asunto de los atentados dirigidos contra los túneles y vías férreas del Canadá, con objeto de entorpecer los envíos de trigo a Inglaterra.

La Marina austriaca.

AUSTRIA. Un oficial austriaco, capturado cerca de Galitzia, ha dado interesantes datos sobre la flota austriaca. Este oficial llegó hace pocos días de Pola y de Fiume. Declara que durante toda la guerra los docks y oficinas de la Udrine austriaca no trabajan. El cuarto «readought» ha quedado en los astilleros. Las artillerías fueron llevadas a los frentes de tierra. Ningún buque se ha botado ni armado. De los 14 docks flotantes de Pola, nueve fueron destruidos por los dirigibles italianos.

De Alemania

La situación de Italia.

NAUEN, 9, 10 mañana. El «Giornale d'Italia», que tiene íntimo contacto con el Gabinete italiano, publica por fin la declaración de que el Presidente, Sr. Salandra, haya sido mal interpretado en sus declaraciones de Turín, puesto que no sólo hizo un llamamiento a los liberales monárquicos, sino a todos los partidos, con excepción de los socialistas. A esto contesta el «Secolo» que el discurso de Salandra es de gran claridad, por lo que no hay que interpretarlo torcidamente. El Consejo de ministros acordó no emprender más viajes de propaganda. El ministro Barzilai renunció a la anunciada «tourné» a Parma y Salerno. El «Giornale d'Italia» se ve obligado a reconocer que el Gabinete habló ya demasiado. El «Corriere della Sera» anuncia que para el día 10 del actual es esperado en Roma monseñor Briand, a cuya visita atribuye el «Secolo» excepcional importancia.

El «Corriere della Sera» lamenta que en Italia haya tendencias a criticarlo todo, considerándolo malo; esto se ve también entre los buenos ciudadanos, que al principio elogiaban la guerra, y entre oficiales y soldados con licencia.

El diario aconseja a sus compatriotas no hablar de la circunstancia y la volubilidad italiana; la causa de esto, dice, es la falta de disciplina y la desconfianza del Gobierno; excita a todo buen patriota a deponer su descontento.

En Castellamare ha sido descubierta una fábrica de municiones, en la que los «obros» pagaban 2.000 liras para poder trabajar, con lo que quedaban eximidos del servicio militar. Los obreros eran en realidad ricos estudiantes y comerciantes.

Otros tres generales italianos han sido pensionados sin motivo alguno, ascendiendo a 67 el número de generales pensionados hasta ahora en esta forma.

En Albania.

El periódico «Varano Nazionale» informa que el Ministerio italiano acordó la evacuación de Durazzo y la defensa de Valona por dos Cuerpos de ejército y voluntarios.

Noticias inglesas dicen que el Consejo de ministros dispuso, a pesar de la protesta de Cadorna, enviar a Valona 100.000 hombres y a Salónica 50.000.

Telegrafían de Constantinopla que los italianos concentraron todas las tropas de Albania en Valona.

De Durazzo comunican haber ocurrido un encuentro entre las vanguardias austriaca y serbia, retirándose ésta.

De Atenas informan que en Alessio hubo violentos combates entre las tropas austro-húngaras y las italo-serbias.

Estas últimas se retiraron hacia Fiedis. Bulgaria ocupó, según una noticia no confirmada, El Bassan.

El Daily Telegraph de Londres comunica haber tenido lugar una lucha entre austro-húngaros y serbios en el Norte de Albania, retirándose estos últimos.

Confiscación.

Según dice el Birscheviya Vjedomosti, la propiedad de la Cámara de Comercio rusa en Londres ha sido confiscada, porque se comprobaron grandes corrupciones y fraudes.

De Austria

Parte oficial turca.

NORDDEICH, 9 febrero, a las tres de la tarde.

CONSTANTINOPLA. Gran Cuartel general.—En el frente caucásico renovó el enemigo el día 7 sus ataques contra nuestras posiciones de manera impetuosa, consiguiendo alguna ventaja en Zet-tram; pero recuperamos nuestra posición por medio de un contraataque, matando cerca de 200 rusos y cogiéndoles unos 40 prisioneros, entre ellos dos oficiales.

En el frente de los Dardanelos, un torpedo enemigo cañoneó Tekke-Burum, siendo rechazado por el fuego de nuestras baterías.

DE MADRUGADA

Desde Cádiz

Los alemanes del Camerón.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha llegado a este puerto, procedente de Fernando Poo, el vapor Isla de Panay. Se esperaba que viniese en él un centenar de alemanes del Camerón; pero no ha venido más que una familia alemana. En Canarias han desembarcado siete internados, que piensan dirigirse a Holanda. Los alemanes internados vendrán a Cádiz en el vapor Villaverde, que ha quedado en Fernando Poo, y en el Cataluña, que saldrá de Cádiz, para recogerlos, el día 12 de este mes. El Isla de Panay trae un cargamento de 20.000 sacos de cacao. Mañana saldrá para Barcelona.

En Occidente

Comunicado francés.

PARIS, 9. Comunicado francés de las once de la noche: «En Bélgica, la artillería pesada francesa ha continuado el bombardeo del fortín de Vauban y de las trincheras de la región de Hot-Sas. En Artois, duelo de artillería bastante intenso entre la altura 119 y la carretera de Neuville a Thelus. Los alemanes, después de haber hecho estallar una mina enfrente de las trincheras, al Sudoeste de la altura 140, emprendieron contra las posiciones francesas un ataque de infantería, que fué rechazado. Entre Soissons y Reims, al Sur de la Ville-aux-Bois, los franceses han verificado un ataque con granadas de mano contra un pequeño puesto enemigo, que éste ha tenido que evacuar. Al Sudeste de Saint-Mihiel, las baterías francesas han causado grandes daños a las organizaciones alemanas en el bosque de Apremont. Hoy, entre cinco y media y las seis cuarenta, los alemanes han disparado siete obuses sobre Belfort y sus alrededores.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

De todos los frentes.

CARNARVON, 9. En el frente occidental continúa la actividad de la artillería y también ha habido combates de infantería. Las últimas informaciones acerca de la reciente ofensiva alemana en Artois indican que el enemigo capturó pequeñas posiciones de los aliados de ningún valor estratégico, y los alemanes no han conseguido hacer ningún progreso después. El parte oficial ruso sólo da cuenta de insignificantes escaramuzas y no de ninguna operación importante. Los alemanes continúan bombardeando vivamente a Riga, especialmente estos últimos días, en el flanco Sur de la línea. Según los últimos rumores, en Atenas no se cree un ataque inmediato a Salónica, desconociéndose las intenciones del enemigo. Sigue la guerra de trincheras con los búlgaros; pero según las últimas noticias, las tropas austriacas, excepto tres divisiones, se trasladarán a otros puntos. En la actualidad las tropas austriacas se encuentran a gran distancia de Salónica. Han desembarcado nuevas refuerzos de tropas francesas, con artillería, en Salónica. Guerra en Asia.—Las tropas rusas, después de rechazar al centro turco a Erzerum, continúan sus operaciones trayendo en línea de flanco. En el flanco derecho, las fuerzas rusas estuvieron apoyadas con el bombardeo de la costa del mar Negro por la flota rusa, a que fué atacada sin éxito por un submarino turco y cañoneada por una batería de costa. Frente italiano.—Comunica el mando supremo acciones de artillería en los valles de Carnia y otros, y en todo el frente. Un val de aeroplanos enemigos causó insignificantes desperfectos en Borgo y Castenovo, en el valle de Sugana, mientras que en la región de Zagora los aeroplanos italianos triunfaron de otros enemigos en el Adriático.

Empréstito ruso en el Japón.

A fin de facilitar el pago de municiones al Japón, se abrió ayer en Tokio la suscripción a un empréstito ruso de cinco millones de yens al 5 por 100. La suscripción se cerrará el 12 de febrero, pagándose el 15 también de febrero la suscripción que se hará por intermedio del Specie Bank de Yokohama, además de 17 Bancos e instituciones bancarias del Japón.

El «Appam».

WASHINGTON. Se anuncia que el conde Bernstorff ha presentado la petición formal de que, con arreglo al Tratado de hace cien años entre Prusia y América, el Appam quede indefinidamente en aguas de los Estados Unidos.

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Aquel hombre tenía cada vez más miedo de todo y de todos. El doctor añadió: «Puesto que el asunto está decidido y todos estamos de acuerdo, es necesario, señora, poner en práctica el plan lo más pronto posible. —Se hará cuanto antes; mañana, si no le parece mal—dijo la señora Tanala. —Por qué no hoy?—dijo Morás. Tanala palideció, y sin poderse contener exclamó: —Porque es muy tarde. —¡Apenas son, las cinco!—contestó el doctor. —Sí; pero se necesita tiempo para ir a Mazargues, ver a la mujer de Nouraille, decírla a que venga... ¿Y si no consintiera? —El señor Tanala tiene razón—añadió

la bella Hermancia.—Y, además, ¿quién se encargará de ver a Norina y de hacerle saber lo que esperamos de ella? Ya sentía haber cedido. Aquello le iba a causar muchas molestias. Y añadió: —Sería preciso, doctor, que usted pusiera el colmo a sus bondades ocupándose de todo, porque confieso que me sería muy penoso tenerme que ocupar yo de ello, mientras que usted, mi querido doctor... —Señora—respondió el doctor,—lo he previsto todo. —¿Qué quiere usted decir?—preguntó Tanala, cuya intranquilidad aumentó. —Que estaba tan seguro de que la opinión de mis compañeros sería como la mía, y tan seguro también de que su esposa, después de girlos, consentiría en que viniera aquí Norina, y como yo deseaba que, una vez puestos todos de acuerdo, la entrevista tuviera lugar inmediatamente... —¿Qué ha hecho usted?—dijo Tanala estremeciéndose. —¿Que qué he hecho?... Pues ir a Mazargues y hablar con Norina, la cual está dispuesta a venir a ver a Miette. —¡Muy bien, doctor!—exclamó Hermancia, transportada de alegría. Estaba encantada de que no hubiera nada que hacer. Las molestias que había entrevisto no existían. Tanala apenas podía sostenerse. —Entonces, ¿esa mujer vendrá aquí?—dijo. —En seguida; me ha prometido que

vendría a las cinco. Estoy seguro de que será exacta. Van a dar las cinco, y... El doctor no terminó. Un criado se presentó en el salón, diciendo: —Hay ahí un joven y una mujer que desean ver a la señora; dicen que el doctor Morris los ha citado aquí. Tanala hizo un movimiento. Pensó oponerse a que entrara Norina; pero sus miradas se cruzaron con las del doctor, y Tanala se contuvo. —Hágales entrar—dijo la señora de Tanala, que no vio nada de la rápida y dramática escena que se había desarrollado cerca de ella. Norina entró. Vestía de negro, y su traje de luto hacía resaltar más su palidez. Estaba tan emocionada, que apenas podía sostenerse, y se apoyaba en el brazo de su hijo, que también iba vestido de luto. Los ojos de Julio relampaguearon al ver a Tanala. Al ver a la madre y al hijo, Hermancia sintió una gran emoción, y llena de compasión se levantó y se dirigió hacia ellos, diciendo con afabilidad: —Señora, le doy las gracias por haber venido. El doctor Morris acercó un sillón. —Séntese, señora—dijo. Norina, que desfallecía por momentos, se sentó. —¡Valor, madre!—murmuró Julio a su oído. —Cuando se encuentre mejor, señora—

dijo el doctor,—pasaremos al cuarto de la niña. —Dispéñame—respondió Norina;—ref que me cala. ¡Estoy tan emocionada!... ¡Soy tan desgraciada!... Dos lágrimas rodaron por sus mejillas. Desde la trágica muerte de Santiago no dejaba de llorar ni un momento. La pobre mujer continuó: —El doctor Morris me ha dicho que mi Miette quería verme, y mi alegría ha sido inmensa. «La quiero como si fuese hija mía. Yo la he criado, y además es tan buena, tan cariñosa...» Cuando se la oye hablar no se puede por menos de quererla. «¡Al ocurrir... la desgracia... dejé de verla! ¡Qué pena! Pero comprendí que entre ella y nosotros habla una barrera. Sin embargo, cuando iba a paseo con sus amigos de colegio, yo salía muchas veces al camino para verla pasar, y cuando la veía me iba contenta, muy contenta. ¡Pobre Miette!... Voy a verla. ¡Me permitirá usted que la abrace, señora?... Le estaré siempre agradecida.» La buena mujer pronunció estas palabras tan humildemente, con aspecto tan resignado, que la señora Tanala, cada vez más emocionada, le cogió las manos, estrechándolas entre las suyas, y exclamó: —¡Abrazará usted a mi hija, Norina! Yo le hubiese permitido verla si me lo hubiera pedido... Usted no es responsable de... No acabó.

Hubo un momento de silencio. —¡Oh!—repuso Norina.—Nunca me hubiese atrevido a pedirlo... después... de la desgracia. Todo había terminado entre nosotros. «Cuando el doctor me ha dicho que Miette me llamaba, al principio vacilé en venir. «Sabía que sólo al entrar sufriría; además, me preguntaba si tendría valor para traspasar el umbral de esta casa. Pero el doctor me repitió que era indispensable, que se trataba de la salud de la niña. «Mi hijo ha unido sus ruegos a los del doctor, y entonces me he decidido. Ahora me alegro de haber venido. La idea de que voy a abrazarla me da ánimos. «Vamos, señor Morris; estoy dispuesta. Ya me encuentro valiente, y deseo ver a Miette.» La excelente mujer se levantó. —Venga usted, señora—dijo Morris ofreciéndola el brazo—apoyese en mí. De pronto intervino Tanala. —Pero...—dijo estremeciéndose. Morris se detuvo y le miró fijamente. —¿Qué pasa?—preguntó. Hermancia, sorprendida, miró a su marido. Tanala hizo un esfuerzo sobrehumano para contestar: —No temen ustedes que esa visita, para la cual no está preparada la niña, pueda serle perjudicial? —Creemos absolutamente lo contrario, caballero—respondió el doctor,—por eso hemos preparado la entrevista.

AVISOS UTILES

Joyería SAINZ

Artística y económica. ALCALA, 14. (Chañán de La Equitativa) Últimos modelos de alfileres de corbata é imperdibles de señora.

Casa VIUDA DE Pontes TIENE surtido completo en CAJAS de OLEO Y ACUARELA

Colores y barnices de varias marcas. Esta Casa es siempre la más surtida. CARMEN, núm. 6 (cerca Puerta del Sol).

Los mauristas acudirán a recibirle á la estación y le obsequiarán con un banquete. También proyecta celebrar una conferencia de propaganda política.

El tiempo.

Continúa el temporal y nieva copiosamente.

VALENCIA

Huelga escolar

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Los alumnos de la Escuela Superior de Comercio han dejado de entrar en clase pretextando que el edificio de las Escuelas de Artes y Oficios, donde ahora se dan las clases provisionalmente, no reúne condiciones.

El director de la Escuela se ha puesto al habla con una Comisión de alumnos, á la que ha manifestado que en breve terminarán las obras. Créese que mañana volverán á entrar en clase.

Los exportadores de naranjas.

Las noticias optimistas recibidas hoy sobre las gestiones que el Gobierno está haciendo para resolver el asunto de la exportación de naranja han producido muy buen efecto; pero se esperan con ansiedad resultados positivos.

VASCONGADAS

La huelga de Mondragón.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Mañana recibirá el gobernador á los comisionados del Consejo de administración de la Unión Cerrajería de Mondragón y les participará los acuerdos adoptados por los obreros. Considerábase fracasada toda gestión encaminada á solucionar el conflicto, volviendo la huelga á su primitivo estado. Muchos obreros se ausentan de Mondragón.

El temporal.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Durante todo el día ha reinado duro temporal. El mar está alborotado, lo que ha obligado á reforzar las amarras á las embarcaciones aquí atracadas y á otras á entrar de arribada en el puerto. El viento huracanado ha causado destrozos en los árboles, en los edificios, en las líneas de conducción de energía eléctrica para el alumbrado y en la red de alambres del teléfono. También el huracán ha derribado á algunas personas, que sufrieron ligeras lesiones.

Una goleta que embarranca.

BILBAO. (Miércoles, noche.) A causa del fuerte temporal una goleta rusa de 4.000 toneladas, que se hallaba en el puerto, cerca del rompeolas de Santurce, quedó en libertad al rompersele las amarras, y se estrelló en las peñas de Las Arenas, frente al Club Marítimo, quedando varada. La tripulación se ha salvado. Se trabaja para ponerla á flote.

Temporal en el mar.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Reinó todo el día un violento temporal de lluvia, granizo y viento, con un mar furioso. Se ha tenido que cerrar el puerto, en el que se han refugiado numerosas embarcaciones que habían salido á alta mar. El acorazado Alfonso XIII, que se halla cargando pertrechos de guerra, ha tenido que suspender sus operaciones á causa del temporal. Los observadores de la costa anuncian la persistencia del temporal y comunican se dé á los pueblos costeros aviso de que no salgan al mar los pescadores.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BILBAO. Con un éxito tan clamoroso como justo se ha estrenado en esta población la ópera en un acto, titulada La Sonata de Cromell. El libro, pasional é interesantísimo, y la música, exuberante de melodías, han producido un grandísimo efecto en el público, que hizo salir ininidad de veces al proscenio á los autores, Pascual Frutos y maestro Nikotta, que asistían al estreno de La Sonata de Cromell. Nikotta es un joven compositor siciliano, á quien esperan grandes triunfos, á juzgar por el ya obtenido. Mercedes Boch, Nieves González y los Sres. Lacasa, Hervada y Agulló se distinguieron extraordinariamente en el desempeño de la ópera, que muy pronto veremos en el teatro de Apolo, de Madrid.

CORDOBA. Ha terminado su corta y brillante temporada, en el Gran Teatro, la eminente actriz Rosario Pino. El éxito ha sido clamoroso, pues Rosario Pino está permitiendo en las comedias La propia estimación, La noche del sábado, Rosas de otoño y La gata de Angora. También alcanzó un gran éxito en la comedia del autor cordobés Sr. Jiménez Lora, titulada Las que esperan, en cuya obra hizo una admirable creación. La obra gustó muchísimo, teniendo el autor que presentarse en escena. La compañía de Rosario Pino, ha marchado á Sevilla.

co. Ha sido aquí la primera nevada del invierno actual.

Los viajeros del tren de Jaca dicen que en la montaña es muy duro el temporal, y parece que el tiempo amenaza seguir con igual crudeza.

Mientras ballan se hunde el piso.

Dicen de Perusa que, con motivo de celebrar el vecindario la festividad de la Patrona, Santa Agueda, se celebraba el sábado último un baile en una casa próxima al pueblo. Cuando más gente había en el baile se hundió totalmente la casa, y milagrosamente no ocurrieron desgracias.

CASTILLA LA VIEJA

Una mujer que ha dado á luz cuatro niños. SANTONA. (Miércoles, noche.) Ha dado á luz cuatro niños la vecina de Santona Anticeta Aguado; el primero nació á las dos de la tarde, y el último á las nueve de la noche. Su esposo, Secundino Barberena, que es un pobre artesano, se encuentra enfermo hace días; los caritativos vecinos de esta villa firman en lo que pueden de remediar su precaria situación.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incompañable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CATALUNA

Las huelgas. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Los industriales electricistas han acordado no aceptar las bases propuestas por el gobernador para resolver el conflicto con sus obreros, por considerárselas excesivas.

—Hoy ha aumentado en 120 el número de huelguistas metalúrgicos que han reanudado el trabajo. El de los que siguen en huelga va siendo de escasa importancia.

—Se han recibido cartas de algunos metalúrgicos que fueron á Francia á trabajar, en las que se relatan las penalidades y privaciones, y preguntan si acabada la huelga podrán regresar y volver á trabajar aquí.

—Los patronos del ramo de cajas de embalaje han manifestado que están dispuestos á aumentar á los obreros el sueldo; pero con relación al trabajo que realizan, porque los hay de distintas edades y condiciones.

—Se ha confirmado la noticia que anticipamos de que el Centro de contratistas de obras se niega á tratar con los obreros albañiles.

En la junta general celebrada, de 113 asociados, 101 votaron por no acceder á ninguna de las demandas que tienen hechas los huelguistas, ni á las nuevas bases presentadas por el gobernador.

Sólo 12 se manifestaron conformes. En la reunión se acordó que la Federación de patronos albañiles sea la que realice las gestiones para solucionar el conflicto, dejando á su cargo buscar el medio adecuado.

Una Comisión de la Junta directiva de la Federación saldrá esta noche para Madrid con objeto de conferenciar con el Gobierno acerca de esta huelga.

—Han sido presentadas en el Gobierno civil, por una Comisión de las Juntas de las Sociedades La Naval, de maquinistas y marineros; la Unión Ferroviaria, Sección Norte, y la Sección Catalana, la petición de que recaben de las Compañías una contestación pronta y categórica acerca de las bases formuladas por aquellas Sociedades.

—Nos comunican de San Vicente de Castellar que ayer se declararon en huelga los obreros de todas las fábricas de aquella población, habiéndose secundado en su actitud los carpinteros, cerrajeros y albañiles.

Los obreros tienen presentada una reclamación en demanda de aumento de salario; pero la huelga no es debida á ésta, sino á un acto de solidaridad con un obrero que fué despedido de una fábrica.

Los huelguistas ascienden á mil. Esta mañana, á primera hora, han salido para San Vicente un inspector y varios agentes de Policía.

El obispo de Vich.

Comunican de Vich que continúa recibiendo en aquella población centenares de telegramas de toda España lamentando el fallecimiento del obispo.

Por la noche, el cadáver del finado fué colocado en el salón del Trono en una caja tapizada, colocada sobre un túmulo cubierto con paño negro.

Cuatro cirios alumbraban el cadáver. El cadáver ha designado capitular interino al doctor Serra.

Entre las disposiciones testamentarias del obispo difunto figuran las de que no sea embalsamado su cuerpo y que no se pronuncie la oración fúnebre en sus funerales.

Mañana, á las diez y media de la mañana, se efectuará el acto de dar sepultura al cadáver, que será inhumado en la capilla de la Virgen de Montserrat, de la catedral de Vich. Al entierro asistirán el obispo de Barcelona, el capitán general, en representación del Rey; el rector de la Universidad, doctor Carulla; los obispos de Solsona y Girona y el arzobispo de Tarragona, la Diputación de Barcelona en pleno y otras autoridades.

NAVARRA

Redacción apedreada.

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) Anoche un grupo de amigos del diputado Sr. Méndez Vigo recorrieron las calles de Tudela, y al pasar frente á la Redacción del periódico Navarra, apedraron el edificio, prorumpiendo en gritos contra el periódico que defiende la candidatura del conde del Real.

El gobernador ha ordenado á las autoridades y á la benemérita adopten medidas para que no se reproduzcan sucesos análogos.

El Sr. Ossorio y Gallardo.

Procedente de Zaragoza llegará hoy el señor Ossorio y Gallardo.

clase de plácemes por su libro Aristocracia, trabajo serio y á la vez ameno (que no está excluida la amenidad de las producciones de enjundia moral, histórica, filosófica y política), honrosa iniciativa de un observador que sabe desentrañar la génesis de los fenómenos sociales.

UN BUEN SERVICIO

Caja municipal robada

El capitán de la Guardia Civil de Toledo D. Pablo Riera y el teniente de la de Madrid Sr. Del Río han prestado ayer un excelente servicio.

En la noche del 7 al 8 de diciembre último fué robada la caja municipal del pueblo de Carmona (Toledo).

El autor del delito fué un sujeto llamado Antonio Moreno Santorino, de veintidós años, soltero.

La manera de efectuar el robo acusa condiciones excepcionales de osadía y aptitud para el caso. Porque Santorino subió al tejado de la casa del Concejo, y por la ventana del reloj penetró en un desván.

Con unas tijeras de podar abrió un boquete en el piso, y por él se descolgó, atándose por la cintura con una soga que de propósito llevaba, llegando hasta la habitación en que se hallaba la caja del Municipio, que contenía 6.000 pesetas en metálico.

Con un hierro, de que se había provisto á prevención, violó la caja, y se apoderó de las 6.000 pesetas.

Con ellas marchó Santorino tranquilamente á París, con el fin de gastárselas alegremente.

El día 6 del actual regresó Antonio Moreno Santorino á Madrid, y ayer tarde ya le echó el guante la Guardia Civil.

Conducido al cuartelillo, contó de plano el caso, y dijo, poco más ó menos, lo siguiente: —Me decidí á robar la caja porque yo me hallaba muy aburrido allí, en Carmona, y quería contrer mundo y divertirme. Lo que siento es que, con motivo del último raid de los zepelines sobre París, me han tomado por espía, y las autoridades francesas me obligaron á tomar el tren para España.

Se le ocuparon todavía 1.385 pesetas, de las cuales guardaba 1.300 en billetes del Banco de España, muy dobladitos, en una caja de cerillas.

Esta madrugada quedó en los calabozos del Juzgado de guardia, á disposición del juez de instrucción correspondiente.

doble de la obra de D. Elías Cerdá—se desvanecieron porque no respondían á la realidad más nimia.

Es de justicia consignar que el Sr. Cerdá tiene un estilo ágil y flexible y que maneja muy bien la ironía.

Narraciones, por D. Rafael Calzada, prólogo de Salvador Rueda.

El ilustre abogado y publicista D. Rafael Calzada, miembro distinguidísimo de la colonia española de la Argentina, ex diputado á Cortes por Madrid, ha publicado una nueva obra.

Se titula Narraciones. Es una serie de cuentos hondamente filosóficos, escritos con estilo sencillo y correcto.

En todos esos cuentos hay una idea profunda, desarrollada con interés y galanura.

Indudablemente el Sr. Calzada tiene grandes condiciones de novelista. Describe bien, es observador y enfoca admirablemente los asuntos. Es lamentable que la abogacía y la política priven á las letras españolas de un tan notable cultivador.

La obra es valorada por un lino prólogo de Salvador Rueda y por bellas ilustraciones de Apelles Mestre, Vaamonde, Peláez, Rojas, Hohmann, Friedrich, Auserá y otros dibujantes españoles y argentinos.

Aristocracia, por D. Juan Barriobero y Armas, letrado asesor del Consejo de Estado.

Hemos leído este libro con gran atención. Trátase de una obra de importancia; aunque su autor haya pretendido solamente escribir un ensayo. No se crea que Aristocracia es una colección de ditirambos. Tampoco lo es de orfáticas. D. Juan Barriobero y Armas, hombre de su tiempo, respetuoso con la tradición, y á la vez conocedor de los imperativos del medio, se ha mantenido en la región serena donde reina la ecuanimidad. Escritor de pluma ágil y elegante, hombre culto y bien documentado para la realización del empeño que se propusiera, ha enriquecido la bibliografía española contemporánea con un volumen que debe ser leído y meditado por todas las clases sociales.

D. Juan Barriobero y Armas sabe de sobra que hoy no existen los valores por sí, que todos lo son, no por lo que guardan, sino por lo que rinden á los demás. No es pangerista de una nobleza inmóvil de privilegio, enamorada ciega de sus derechos de clase. Ve en el aristos moderno un elemento dirigente, con responsabilidad ante su conciencia y ante lo futuro. Y, partiendo de esa base, ha construido el edificio de su obra. Merece el Sr. Barriobero y Armas toda

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de febrero de 1866.

Escriben de Zaragoza que han sido puestos en libertad todos los individuos pertenecientes á los Comités, presos á consecuencia de los últimos sucesos, á excepción de dos del Comité de Sos, sobre los cuales se han pedido informes á las autoridades de aquella villa. «Si es la firmeza gran dote de mando en tiempo de revueltas políticas, dice un periódico progresista de aquella ciudad, no lo es menos la generosidad, única que puede borrar sus dolorosos estragos y apagar los rencores.»

RIOTINTO

Lo de los paleros.

Como ya nos comunicaron nuestros correspondientes de Huelva y Riotinto, el conato de huelga de los paleros de las minas quedó en eso, en conato.

He aquí lo sucedido, según se explica en un documento que nos envía el Comité del Trabajo, de Riotinto:

«Teniendo necesidad de carruaje y no habiendo manera de proporcionarlo, la Empresa, ó mejor dicho sus representantes en estas minas, propusieron á los paleros que, en vez de seis vagones, cargaran cinco, echando en colmo los escombros que para completar los seis se necesitara, pues harto sabido es que para colocar un vagón de tierra ó piedra más en el carruaje raso, los cinco vagones tienen que resultar colmados.

Los paleros, creyendo que con estas medidas resultarían gravados, se negaron á trabajar, é inmediatamente se fueron en quejas al jefe del departamento, quien les manifestó que si llevaban más escombros los vagones de esa forma, una vez que se comprobara, se les abonaría, por lo cual, de los seis comisionados, cinco quedaron conformes.

Con esta disposición, que en nada perjudica la regularidad de las extracciones ni á los mismos obreros, la Empresa economiza vagones y con suma facilidad puede dar colocación á mayor número de obreros, cubriendo así á muchos infelices que por falta de trabajo se encuentran en la triste y precaria situación de no poder atender á sus más perentorias necesidades. Esta es la primera ventaja que proporcionalmente alcanza á los mineros, entre otras que, aun no siendo tan considerables, también resultan beneficiosas para todos. A mayor número de vagones sobrantes, mayor número de obreros que necesitan.»

Como se ve, no había motivo alguno para la huelga. Por eso cayeron en el vacío los trabajos de los agitadores y se restableció la calma, un momento perturbada.

ANDALUCIA

Visita de inspección.

CADIZ. (Miércoles, noche.) El inspector

Los aliados. POLDHU, 9. M. Briand, el primer ministro francés, en una intervenció con el Messagero, de Roma, ha manifestado que su visita, no sólo tiene como objeto el aumentar la acción de los aliados en las cuestiones de orden militar, sino también en las de orden económico y financiero. La victoria será tanto más rápida si se unen debidamente todos los esfuerzos para una cooperación común.

Se dice... Se dice que Alemania hizo proposiciones de una paz separada á Bélgica; las condiciones principales eran la reconstrucción del país, la vuelta del Rey y el pago de una indemnización por los daños causados, y pedían á la vez ciertos privilegios económicos que su vez transformarían á los puertos belgas en centros de tráfico alemán.

Se dice que el Rey de Bélgica contestó que no habla negociación posible sin que en ella interviniéran las Potencias de la Entente ó antes de que Alemania venciese.

De Francia

Sobre el viaje de Briand.

TORRE EIFFEL, 9. Con motivo del viaje á Italia de M. Briand, M. Campolonghi, corresponsal del Secolo, consagra un artículo en el Petit Parisien sobre la unidad de acción de los aliados.

«La guerra—dice—atravesará por unos momentos en que los beligerantes todos se preparan para las grandes pruebas de la primavera próxima. La guerra se efectúa en todos los frentes; pero se sigue más en las fábricas, respondiendo al esfuerzo unitario de preparación. Sería inútil si no se prolongase en un esfuerzo unitario de ejecución.

Mañana se podrá decir que la Entente dispone de algunos millones de hombres más que los Imperios centrales, sobre los cuales aquélla puede decirse también que posee una indiscutible superioridad de material. Se podrá al mismo tiempo tener la certeza de que los hombres se encontrarán allí donde sean necesarios y que el material no se pudrirá en los almacenes de ninguna Potencia aliada mientras las tropas de éstas avanzan frente al enemigo. Los Gobiernos de la Entente considerarán á sus ejércitos como uno solo, y sus stocks como una riqueza única.»

En Canadá.

Los oficiales encargados de la recluta en Canadá se ven agobiados por los millares de muchachos que se alistaban en el ejército. Los más viejos forman los Cuerpos de voluntarios para la defensa del territorio canadiense contra las incursiones posibles de los alemanes de los Estados Unidos.

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDEICH, 9. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Oeste de Vimy nuestras tropas asaltaron la primera línea francesa en una extensión de 800 metros. Hicieron más de 100 prisioneros y cogieron cinco ametralladoras.

Al Sur del Somme los franceses consiguieron de nuevo, durante la noche, un pequeño elemento de trinchera alemana.

En el bosque de Le Pretre el fuego de nuestra infantería derribó á un avión enemigo, que cayó envuelto en llamas. Perecieron ambos tripulantes.

Teatro oriental de la guerra.—Rechazamos pequeños ataques rusos en la región de Illuxt, al Noroeste de Dunaburg, como asimismo contra el observatorio que cogimos al enemigo durante este mes y que se halla situado sobre la línea del ferrocarril de Barovitschi Ljachovitschi.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—No ha cambiado la situación.

Comunicado austriaco.

VIENA (Oficial.) Las avanzadas de nuestro ejército que opera en Albania pasaron el Ismi. Se apoderaron de Iraga y de las alturas situadas al Noroeste de dicha ciudad. El enemigo, compuesto por bandas serbias, destacamentos italianos y por tropas mercenarias de Essad pachá, rehuyó el combate, retirándose en dirección Sur y Sudeste. Únicamente al apoderarse de Valja, á ocho kilómetros al Noroeste de Tirana, hubo una escaramuza á raíz de la cual el enemigo fué derrotado. Nuestros aviadores bombardearon repetidas veces últimamente los campamentos de Durazzo y los vapores italianos anclados en el puerto. El bombardeo resultó eficaz.

La situación sigue tranquila en Montenegro. Ha terminado el desarme.

Vapor á pique.

LONDRES. Ha sido echado á pique el vapor británico Argo.

BIBLIOGRAFIA

Don Quijote en la guerra, por D. Elías Cerdá.

El distinguido periodista y autor cómico valenciano D. Elías Cerdá ha publicado, con el título de Don Quijote en la guerra, una narración fantástico-política muy interesante y amena.

El Sr. Cerdá supone que España se ha mezclado en la guerra europea y describe la repercusión interna de tan extraordinaria y formidable decisión nacional.

Hay capítulos muy regocijantes que arrancan la carcajada al más hipocóndriaco. Y es el caso que, en algunos momentos, D. Elías Cerdá parece que se inclina á la nota trágica.

Pero su temperamento de autor cómico se impone, y la nota regocijada, hilarante, predomina en el libro.

Naturalmente, el fin de la aventura es que el eterno Quijote español salga con las manos en la cabeza.

Véase que el Sr. Cerdá escribió su libro en los días en que creían algunos ilusos que en ciertas esferas se abrigaba el propósito de empujarnos á la conflagración.

Por fortuna, aquellas alaracas—causa indu-

Ministerio de Cultura

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de febrero de 1866.

El drama en cuatro actos y en verso *Doña Leonor Pimentel*, estrenado anoche en el teatro de Variedades á beneficio de la señorita Civil, obtuvo un éxito brillantísimo. La obra está escrita con gran facilidad y corrección y abunda en situaciones y pensamientos bellísimos. Su joven autor, que lo es D. Manuel Valcárcel, se presentó por tres veces en el palco escénico á recoger el primer lauro con que ha de tejer la corona que un día ceñirá su frente.

La ejecución fué magnífica por parte de la beneficiada, la cual demostró una vez más su privilegiado talento.

Parece que la obra había sido presentada á otro teatro, que no creyó deberla admitir; pero por lo visto el drama estaba destinado á dar grandes utilidades á la Empresa, que tuvo anoche el teatro completamente lleno.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 10 de febrero de 1916.

Salte el Sol á las 7,16.

Se pone á las 17,42.

Salte la Luna á las 10,29.

Se pone á las 0,32.

SANTORAL.—Santas Escolástica, virgen, Sotera, virgen y mártir; Santos Zótico, Jacinto y Amancio, mártires; Silvano y Guillermo, confesores.

SANTA SOTERA, virgen y mártir.

Florece en el siglo III, descendida de ilustres padres y despreció con edificante abnegación todas las grandezas de la tierra para consagrarse á Jesucristo.

Después de entregar su patrimonio á los pobres se dedicó á la oración y la penitencia, con tanto celo, que conquistó el aprecio y la admiración de todos.

Los perseguidores de los cristianos le ordenaron que sacrificase ante los ídolos, y ante su negativa, la abofetearon cruelmente, degollándola más tarde en Roma, en la vía Apia, á mediados del siglo III.

GRAN MUNDO

El duque del Infantado está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido agraciado por S. M. el Rey con el Toisón de Oro.

Reciba el ilustre prócer la nuestra, muy sincera.

—La condesa de Almaraz ha dado á luz con felicidad un niño.

—Los marqueses de Argüeso han regresado de San Sebastián.

—Para el mismo sitio han salido los marqueses de Santa María de Silveira.

—Con profundo pesar se ha sabido en la corte la grave enfermedad de la duquesa de la Torre, que reside en Biarritz, y cuya avanzada edad hace temer un funesto desenlace.

Mucho deseamos el alivio de tan ilustre dama.

—Hoy 10 será el primer aniversario de la muerte de la señora viuda de Sandoval, que tan sinceras simpatías tenía en la sociedad aristocrática.

Todas las misas que se celebren en San Fermín de los Navarros serán aplicadas á su eterno descanso.

Reiteramos á su hijo D. José de Sandoval nuestro más sentido pésame en tan triste fecha.

MADRIZZY

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Nombrando general de la primera brigada de la 14.ª división (Cataluña) al general de brigada D. Luis Mayorga Rassa, que se halla de cuartel.

—Ascendiendo al empleo de general de brigada al coronel de Estado Mayor D. Ricardo de Guzmán y Pérez de Lema y destinándolo á la Capitanía general de la tercera región.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Enrique Puig y Romaguera.

—Idem la ídem al general de brigada don Julio Ardanaz y Crespo.

—Idem la ídem al general de brigada don Luis de Hita y González.

—Idem la ídem al general de brigada don Mariano Dusmet y Aspiroz.

—Idem la ídem al general de brigada don Eduardo Cañizares y Moyano.

—Idem la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar, pensionada, al capitán de Infantería D. Enrique de los Santos Díez.

—Idem la cruz blanca de tercera clase del Mérito Militar al teniente coronel de Estado Mayor, retirado, D. Antonio Cepa García.

—Idem la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar, al capitán de Caballería don Juan Díaz Caucho.

LA EMIGRACION A CUBA

El presidente del Consejo Superior de Emigración nos remite la siguiente nota:

«La Legación de Cuba en España, al recibir recientes noticias de Prensa acerca de la situación de los emigrados españoles en aquel país, alude, para desvirtuarlos también, á ciertos extremos de un informe publicado en el número de septiembre de 1915 del *Boletín del Consejo Superior de Emigración*, que por cierto merecieron el honor de ser repro-

ducidos y glosados con elogio por publicaciones cubanas muy caracterizadas.

El informe rectificado tenía la garantía de todo cuanto divulga el Consejo Superior de Emigración: la de ser, ó de procedencia oficial, ó de origen particular respetable y verídico, y aun así, contrastado y depurado previamente por los medios de que para ello dispone el Consejo, y su única finalidad se dirigía al encaminamiento racional de nuestra emigración á Cuba, aspiración legítima y obligada para un organismo á quien la ley confía la tutela efectiva de los emigrantes.

Por lo demás, es lógico y debido que el Consejo Superior, cuando la emigración á Cuba alcanza, como en 1915, el 52,57 por 100 del total de nuestra emigración transoceánica, y de octubre á la fecha acusa una progresión, casi geométrica, equivalente al 14,37, procure el mejoramiento de la condición legal y social de nuestros emigrados en la gran Antilla; viera con agrado la supresión de los vales y bonos de cantina que para pago de haberes se emplean en muchas explotaciones agrícolas é industriales; el reconocimiento á favor de nuestros connacionales de derecho de protección obrera, que España no niega á los súbditos cubanos; la evitación, en lo posible, de incidentes como los ocurridos á los emigrantes transportados por el «Antonio López» y la «Navarra»; en una palabra, que cesen por completo todas las quejas que han llegado al Consejo sobre las condiciones en que se encuentran en Cuba algunos emigrantes españoles.

Por ello, el Consejo Superior de Emigración se congratula de que la rectificación que por incidencia se hizo de sus informaciones haya dado margen á que se exterioricen propósitos tan halagüeños como los que la Legación de Cuba anuncia en beneficio de nuestros emigrantes, que coinciden, para provecho de uno y otro país, con las aspiraciones constantemente mantenidas por este Consejo y por los Gobiernos españoles.»

La labor del Sr. Burell

Intensa es la labor que está realizando el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública, D. Julio Burell.

En las vistas que hace á centros docentes analiza el delicado é importantísimo problema pedagógico.

Eficaz tarea consideramos ésta, porque no siempre llegan á los ministros informaciones exactas de lo que acontece en la marcha lenta ó progresiva de los centros de enseñanza, en donde las pasiones, el miedo personal, el *arribismo*, suelen obscurecer y anular iniciativas plausibles, impidiendo con esto mayor progreso en la enseñanza, pues sólo los impulsos de un gran ideal mantienen la vocación á través de las contingencias.

En cambio, la mirada perspicaz y escurridora de un ministro suele descubrir defectos ó méritos que consolidan ó destruyen aquellos juicios que forma influenciado por otros pareceres.

Las impresiones que le merecen los centros visitados son en general no muy satisfactorias, y es que en enseñanza caminamos con mucha lentitud y los anhelos de progreso que siempre han caracterizado al eminente señor Burell le colman en un estado de impaciencia muy plausible, porque es la única capaz de dar el impulso de avance tan necesario en España.

Nuestros centros docentes no suelen dar esa impresión estética que debieran. La luz, el aseo, el gusto artístico, la comodidad, la temperatura agradable, forman un bienestar que hace grata la enseñanza al que la comunica y al que la recibe; pero no son tenidos muy en consideración.

Para la prosperidad de una escuela son muchos los factores que contribuyen. Además del valor y celo de su personal, es preciso también que en ella no sólo se adquiera cultura, sino glados ó títulos que prometan colocación, ayuda material efectiva en la conquista del trabajo.

Refiérome á la enseñanza femenina que sigue á la primaria y que es base para la de la infancia, puesto que la maestra y la madre son las que mayor parte toman en la educación de los niños.

El Sr. Burell, que ha demostrado siempre estar muy penetrado de estas ideas, es de esperar que hará una labor altamente patriótica.

El señor ministro, no sólo visita escuelas, sino todas aquellas instituciones cuya finalidad social señala una evolución progresiva.

El Bazar del Obrero, que tiene por norma la caridad, sin ningún matiz político ni religioso, y del que es alma la bondadosa condesa de San Rafael, también ha sido favorecido con su visita, llamándole la atención los talleres de arreglos de ropas, calzado y muebles, y varios niños asilados de Vallehermoso, que ayudan á los maestros en calidad de aprendices. A estos niños se les hace una hucha que les sirve de estímulo á su aprendizaje.

El señor ministro, dando prueba de sus delicados sentimientos, les ofreció aumentarla.

El infimo precio por que adquieren los obreros los muebles usados que la caridad regaló y cuyos materiales fueron desinfectados para reconstruirlos, es asombroso.

El taller de encajes, instalado en el Grupo Escolar de Bailén, y que preside la sin par escritora condesa de Pardo Bazán, y del que nos hemos ocupado recientemente, lo visitó después el Sr. Burell, y la idea de ampliarlo con más número de obreras para desarrollar esta industria artística y proteger á las encajeras, le pareció muy oportuna, dado el retroceso que experimenta esta fabricación en Europa á causa de la guerra.

MELCHORA HERRERO

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el ex ministro señor conde del Serrallo, los generales Pando, Huerta, Ochando, Aguilera, Sáenz de Buruaga, López Torrens, Burguete y Tomasoti, el auditor de Marina Núñez Topete; los condeses D. Ricardo Guzmán, don Julio Suárez, D. Francisco Javier Dares, don Juan Calero y D. Pedro Ceballos; el teniente coronel de Artillería D. Felipe Crespo, el comandante D. Emeterio Muga, el capitán de corbeta D. Salvador Carvia y el segundo teniente D. Jaime Quiroga.

La marquesa de Valderrazo y su hija han cumplimentado á S. M. la Reina doña María Cristina.

El ex ministro Sr. Ruiz Valarino ha ofrecido sus respetos al Monarca.

Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia recibió en audiencia á la marquesa de Santo Domingo, con sus hijas; á D. Gerardo de Alvear, señora é hija, y á doña Pilar Monera de Ponte.

LA DESGRACIADA POLONIA

Mensaje de simpatía

De intento encabezo estas líneas con la elegiaca apelación victorhuguesa, para que se vea cuán antiguo es ya el dolor de esta Polonia sin ventura. Desgraciada se la llamaba ya en 1860, y desgraciada se la puede llamar hoy, después de más de medio siglo; pero este triste nombre hacía mucho tiempo ya que era, en los cantos de sus poetas, como un epitafio sobre las ruinas de la patria. Polonia, en los tiempos modernos, ha renovado el dolor de Israel: el mundo moderno supo por ella lo que pudo ser, en los antiguos tiempos, el dolor de un pueblo sojuzgado, dispersado, borrado como una inscripción, apagado como una lámpara. A semejanza de la dolorida matrona, símbolo de Israel, que, cubierta de lutos, salió á llorar á los caminos para ver si había un dolor mayor que su dolor, esta desgraciada Polonia ha conocido todas las amarguras de la definitiva derrota: las brechas en los muros, las antorchas sobre los templos, las cadenas sobre las cunas. Su caída fué completa y absoluta, como la caída de la palma judaica grabada en las monedas salomónicas. Ha habido naciones mutiladas, pueblos heridos en las alas de sus victorias, que se han erguido un día sobre las ruinas para rescatar su antigua gloria, cautiva del pasado, y asentarla sobre los cándidos hombros del porvenir. Así Italia, así Grecia. Pero Polonia, desde los tiempos ya remotos, en que se dijo: «Fue Polonia», no ha logrado cambiar el sentido pretérito de esta frase. Y desde entonces, como Israel, devastado mil veces, hollado mil veces por los arcos del Norte y los jinetes del Sur; como Israel, sofocado vez á vez bajo el cuadrado escudo romano, bajo el duro casco gótico y bajo los pliegues de sudario del amplio manto musulmán, esta desgraciada Polonia, puesta en el tránsito de todas las conquistas, ha sentido unirse en su carne las espadas de los luchadores.

En la guerra presente, ella ha sido como Bélgica una víctima pura. La vorágine de la guerra, que ella no provocó, la ha envuelto en su vórtice, y sus hijos se han visto obligados á luchar bajo banderas que no son la suya. Nuevamente la sangre polaca ha corrido pródiga por el antiguo cauce, no para colmar el corazón de una patria nueva, sino para hacer aun más roja la púrpura de la ajena gloria. Y nuevamente, ante este heroico sacrificio inútil, la Europa serena, que conserva claros sus ojos en medio de las humaredas de la pólvora y acrece ante el horror de la guerra la piedad de su corazón, vuelve á exclamar: «¡Desgraciada Polonia!» Y esto es lo hermoso entre los horrores de estos días.

Las almas que en la paz amaban la paz, siguen soñando su blanco sueño sobre la piedra roja de las inmolaciones y entre el estruendo tormentario saben inclinarse del lado de los lamentos inocentes. Para cada uno de los pueblos que en la tremenda lucha han tenido una parte fatal involuntaria; para los que á la liza no han llevado águilas de conquista, ni estandartes blancos para la gloria, ni otra cosa que el imperioso y sacro deseo de subsistir, la Europa espiritual, la Europa permanente, la que tiene una frente blanca como la de Minerva, que volverá á lucir serena y despejada como una urna de sabiduría tras estas turbias horas, ha tenido un mensaje de simpatía. Ahora también va á tenerlo para Polonia.

Una dama española, preclara por su talento y por su estirpe, de un corazón sensible como el de aquella otra hermana en caridad y en compasiva belleza; que en los cortejos londinenses cubrióse con lutos desgarrados para simbolizar á Bélgica y conmovió los corazones, llega á nosotros estos días, representación sentimental y estética de un pueblo infortunado, á recoger firmas para un mensaje de simpatía á la dolorida Polonia. La idea es hermosa y sólo adhesiones puede inspirar en un país como el nuestro, generoso y cordial, y que ha conocido también la amargura de las adversidades nacionales. Para firmar este mensaje que unas blancas manos nos presentan; este mensaje, dirigido á un pueblo que sangra bajo los golpes encontrados de dos beligerantes, podrán unirse todos, así los que quisieran acelerar con el aliento de sus pechos el vuelo de las águilas, como los que hacen votos y preces por el triunfo de la gloria cívica. Para firmar este mensaje, podrán unirse todos. Háganlo

así. Llenen de firmas ilustres ó oscuras, igualmente luminosas por la condición humana, las páginas de este álbum de la piedad. Que las blancas páginas se florezcan con los nombres de cuantos comparten la blancura de la Europa perenne, albo símbolo formado del mármol de Atena. Y que todas estas firmas, disculpa y rescate de nuestra quietud, pesen en las manos del Destino tanto como la lanza rota de nuestro Don Quijote.

R. CANSINOS-ASSENS

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

EL DUQUE DEL INFANTADO

UN TOISON DE ORO

D. Joaquín Ignacio de Arteaga y Echagüe, duque del Infantado, ha sido agraciado por S. M. el Rey con el collar de la insigne Orden del Toisón de Oro.

Lleva este prócer, ilustre por todos conceptos, los títulos de marqués de Santillana—por el que es popular—y de marqués de Ariza, Estepa, Valmediano, Armuña, Cea, Laita, Monte de Vay y Vivola; conde de Monclova, Corres, Real de Manzanares, Saldaña, Santa Eufemia; almirante de Aragón y señor de la Casa de Lazcano. Es cinco veces grande de España.

Con ser tantos y tan ilustres estos timbres que pregonan la alta estirpe del duque del Infantado, no han sido ellos solos los que le elevaron al lugar culminante que ocupa en la sociedad española, y en donde resplandecen los méritos que se premian con distinciones tan preciadas como la que acaba de otorgarle el Monarca.

El marqués de Santillana constituye hoy la más intensa expresión de ese feliz movimiento de incorporación á las grandes industrias que se observa en las clases elevadas de España.

El ha dado un noble y alto ejemplo de amor al trabajo, de cultura y de inteligencia que, al orientarse hacia el desarrollo de la vida económica del país, constituyen un hermoso y continuo acto de patriotismo, acreedor á los lauros que se le otorgan y á la general estimación.

Ha destinado á grandes empresas su patrimonio, y desdenando la vida de comodidad y de placeres que su posición, su juventud y sus bienes de fortuna le brindaban de consuno, ha dedicado su tiempo al estudio de grandes proyectos industriales, desarrollándolos después con asiduo trabajo y envidiable inteligencia.

Buena prueba de todo esto es la presa de Santillana, en la que tantos millones empleó el duque del Infantado en beneficio del pueblo madrileño.

El joven prócer ha realizado otros actos que revelan su amor á España, entre ellos la adquisición del magnífico palacio de la Alpujarra, verdadera joya arquitectónica de la época del Renacimiento, que hubiera ido á parar á la posesión de extrañas manos si el hermoso rasgo del marqués de Santillana no le hubiera librado de ellas.

El nuevo caballero de la Orden del Toisón de Oro es también un apasionado por las Bellas Artes, y esta pasión vive y se fomenta constantemente con la adquisición de objetos artísticos, en la contemplación de sus castillos de Viñuelas, Manzanares, y en el que posee en las cercanías de Sevilla, todos ellos antiguos, y que encierran pinturas, muebles y telas que evocan el recuerdo de otros tiempos.

La merced otorgada por S. M. el Rey al duque del Infantado ha sido acogida con entusiasmo aplauso por todas las clases sociales, desde las más elevadas, donde el agraciado cuenta innumerables amistades, hasta las más humildes, ya que entre estas últimas distribuyó beneficios el joven prócer empleando en sus empresas á millares de obreros.

TEATRO REAL

El debut de Anselmi y la función 27 de abono 17 del turno segundo.

La Empresa del teatro Real experimenta en estos momentos la contrariedad, lamentable por todos conceptos, de hallarse indisputado el eminente tenor Sr. Anselmi, y se ve en la imposibilidad de cumplir su promesa de que el admirable artista y la distinguidísima tiple Genoveva Vix se presenten esta noche al público en *Manon*.

En virtud de esto, y teniendo la Empresa el decidido empeño de cumplir cuanto ha anunciado á los señores abonados, la función de esta noche—27 de abono, 17 del turno segundo—se repetirá el sábado, presentándose el Sr. Anselmi en ella; pero sin que pierda ésta su denominación ni clasificación.

Es decir, y para mayor claridad, que el sábado 12 del actual se dará la función 27 de abono, 17 del segundo turno, sin que la que se da esta noche se cuente para el natural orden de sucesividad de las funciones de abono, repitiéndose la función sin alterar el número de las de abono y turno.

Esto en cuanto se refiere á los señores abonados. En lo que respecta al público en general, y con objeto de evitar las molestias consiguientes, las localidades adquiridas para hoy serán valederas para el sábado, aunque lleven la fecha de jueves 10 de febrero.

Esta noche se cantará *Rigoletto*, ópera en la que toman parte las Sras. Capoir y Barva, y los Sres. Polverosi, Cigada y Torres de Luna.

Dirigirá la orquesta el maestro Villa. La función empezará á las nueve en punto.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Después de las cinco y media de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia.

El ministro de Estado llegó á las cinco de la tarde, porque estaba citado con el conde de Romanones para hablar de algunos asuntos antes del Consejo.

El ministro de Fomento manifestó que llevaba para someter á la aprobación del Consejo varios expedientes.

El ministro de la Guerra también llevaba al Consejo varios expedientes administrativos. Respecto á los destrozos causados por el temporal en Marruecos, dijo que no había tenido más noticias. Según los últimos informes, los heridos han mejorado, habiendo aumentado el número de los contusos.

El Presidente del Consejo se limitó á decir que la reunión sería breve.

El ministro de Hacienda declaró que había llamado al director general de Comercio para comunicarle que estaba dispuesto á conceder á Barcelona un depósito franco, si habla alguna entidad que lo solicitase, pues era tan digna de aquél como Cádiz, por tener su puerto más vida que el de este último puerto. Las condiciones de concesión serían las mismas que para el de Cádiz.

El ministro de Marina sometió á la aprobación de sus compañeros un expediente encaminado de las formalidades de subasta por dos años el suministro de varios artículos á los arsenales, dadas las dificultades con que se tropieza ahora por las circunstancias en que nos encontramos.

El ministro de la Gobernación, contestando á preguntas de los repórteres, negó que se propusiera hablar en el Consejo de asuntos electorales, porque están casi terminados.

El ministro de Gracia y Justicia, si hubiera tiempo, daría cuenta de un proyecto sobre la forma de obtener la nacionalidad española, asunto que afecta también á los ministerios de Estado y Gobernación.

A LA SALIDA

El Consejo terminó después de las ocho y media de la noche.

El señor ministro de la Gobernación manifestó que se habían ocupado, en primer término, de las comunicaciones postales.

La supresión de las primas á la navegación ha repercutido en dichos servicios por haber dejado de prestarlos una Compañía naviera.

Como el asunto es muy importante y delicado, por no poder encargarse interinamente ningún buque extranjero, se acordó que los señores ministros de Fomento y Gobernación estudien una solución para evitar que sufran perjuicio los intereses del país.

También se ocuparon de las comunicaciones telegráficas en Marruecos.

Actualmente los cables están interrumpidos, y por circunstancias relacionadas con la guerra, no pueden utilizarse los barcos cables extranjeros para reparar los cables.

Como la comunicación única es la radiotelegrafía, se acordó que el señor ministro de la Gobernación lleve al Consejo próximo una solución sobre todos los aspectos de este problema, que es bastante complejo.

El señor conde de Romanones dió lectura á sus compañeros de un telegrama de nuestro embajador en el Vaticano, dando cuenta de haber sido recibido por el Papa y reflejando la cordialísima acogida que ha tenido en el Vaticano.

El Consejo se enteró con satisfacción de dicho telegrama, pues demuestra las excelentes relaciones que existen entre el Vaticano y España.

Se ocupó el Consejo también, en la reunión, de la preparación del plan económico, en el que figuran los presupuestos para 1916.

Por último, se aprobaron los expedientes siguientes:

HACIENDA.—Distribución de fondos del mes.

Autorizando la venta de dos casas propiedad del Estado, en la Habana, por legado del señor marqués de Casa Arellano.

Arriendo de casa para las oficinas de la Delegación de Hacienda de Córdoba.

FOMENTO.—Subasta de las obras del puerto de Bouzas (Pontevedra).

MARINA.—Contratos para servicios de consumo en los arsenales.

ERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

De justicia.

Se dispuso que mientras duren las actuales circunstancias, los exhortos, órdenes é noticias que se relacionen con individuos del Ejército residentes en las naciones beligerantes sean cursados al ministerio de la Guerra, á fin de remitirlos al de Estado y que puedan recibirlos los cónsules en tiempo oportuno para conocimiento de los interesados.

Permutas.

Autorizóse el que cambien entre sí los destinos que actualmente desempeñan los capitanes de Infantería D. Antonio Larrondo y D. Cecilio Belda; D. Jesús Mijares, con don Lorenzo Tamayo, y el primer teniente de la escala de reserva D. Miguel González, con el de igual empleo y escala D. César González.

Destinos.

Destinóse al Estado Mayor Central, en comisión, al comisario de guerra de primera D. Pablo Ibáñez.

Hoy 10 se publicará en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Ingenieros.

LOS TEATROS

DEBUTS

Romea.—Con un éxito muy lisonjero ha reaparecido en el elegante teatro de la calle de Carretas la aplaudida bailarina española La Argentina.

FACETILLAS

Princesa.—Hoy 10, a las seis de la tarde, en función especial, a precios especiales, se pondrá en escena el drama en tres actos, en verso, La leona de Castilla y el juguete cómico La casa de los crimenes.

El viernes 11, a las nueve y cuarto de la noche, en función popular, a precios populares, penúltima representación de La casa de los crimenes y La leona de Castilla.

El domingo, a las cinco de la tarde, se verificará definitivamente la última representación de La leona de Castilla y La casa de los crimenes.

El lunes, día 14, a las nueve y media de la noche, en función correspondiente al séptimo de estrenos, se verificará el de la comedia en tres actos, en prosa, original de D. Jacinto Benavente, titulada Campo de armiño.

El martes 15, a las seis de la tarde, en función especial, a precios especiales, segunda representación de Campo de armiño.

Español.—El viernes, a las diez en punto de la noche, conforme hemos anunciado, se verificará el estreno de la bufonada heroica en tres jornadas y un prólogo, original del ilustre autor D. Manuel Linares Rivas, Toninadas, con el siguiente reparto: Marysol, Carmen Cobeña; Princesa Estefanía, Carmen Jiménez; Marta de la Breña, Magdalena Abiznes; Madame Pironette, Carmen Cuevas; Una dama, María Teresa Rey; Juanita, Elisa Pérez Luque; Príncipe Ludovico, Cecilio Rodríguez de la Vega; Regente de Algaria, Leovigildo Ruiz Tatay; El barón de Bamben, Luis Reig; El comodoro Bin, Federico González; Mariscal Sen, Rafael Labra; Marqués de las Cumbres, José González Martín; Ministro de Negocios, José Trescolli; El Mirlo, Emilio Mesejo; El Postales, Enrique Cantalapietra; El Cascapicos, Rafael Cobeña; El director, Luis Reig; Pipirón, Constante Viñas; El maestro, Enrique Cantalapietra; El alcalde, José Trescolli; El capitán, Rafael Cobeña; El oficial, Andrés Babé Botana. Soldados y artistas.

Para esta obra ha pintado tres decoraciones el reputado escenógrafo D. Amalio Fernández; se ha construido un lujoso vestuario, con arreglo a figurines del conocido artista Sr. Santa María, y los Sres. Vázquez Hermanos han cuidado que el atrezzo y mobiliario en todos sus detalles sean de la más exquisita propiedad.

El estreno de Toninadas ha despertado justificada expectación.

Lara.—La semana próxima se pondrá en escena la comedia en dos actos, de D. Jacinto Benavente, Los malhechores del bien, hace años no representada, en cuyo desempeño toma parte toda la compañía.

Se ensaya activamente, para estrenarla en el beneficio de Rafaela Abadía, la comedia en dos actos y un prólogo, adaptada a la escena española por D. Cristóbal de Castro, titulada Envejecer.

Apolo.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, sección doble, vanguardias de moda, representándose las aplaudidísimas obras El barbero de Sevilla y Los pendientes de la Trini ó No hay mal que por bien no venga. Por la noche, a las diez y cuarto y once y tres cuartos, sencillas, En Sevilla está el amor y Los pendientes de la Trini.

El viernes, a las diez de la noche, en segunda sección, sencilla, estreno del sainete de costumbres cordobesas, en un solo cuadro, en prosa, original de Julio Pellicer y José Fernández del Villar, música del maestro Pablo Luna, titulado El patio de los naranjos, con el siguiente reparto:

Carmela, Srta. Leonis (Rosario); Renee, señorita Perales; una criada, Srta. Nava; una señora, Srta. Montes; una pollita, Srta. Cortés (P.); beata primera, Srta. Cacerell; beata segunda, Srta. Gavilán (M.); Martinillo, Sr. Gorgé; Cabrerita, Sr. Moncayo; José María, Sr. Rufart; Penilas, Sr. Román; el Manco, Sr. Fischer; Michaux, Sr. Pitarch; Henri, Sr. Gutiérrez; viejo primero, Sr. García Valero; viejo segundo, Sr. Picó; un sacristán, Sr. Pitarch; un canónigo, Sr. Ibarrola; el señor deán, Sr. Llayna; el sartenero, señor Zabala; un colillero, Srta. Gavilán (P.); un cojo, Sr. Díaz; un mendigo, Sr. Corao; seis monaguillos, un señor, otro canónigo, devotos y mendigos, Epoca actual.

La decoración, nueva, de esta obra ha sido pintada por el escenógrafo D. Luis Muriel.

Cómico.—Hoy jueves se verificarán dos funciones, la primera a las seis y media de la tarde, representándose las zarzuelas Alma de Dios, gran éxito de esta compañía, y La pobrecita Dolores, y la segunda, a las diez y cuarto de la noche, La pobrecita Dolores y Alma de Dios.

Infanta Isabel.—Hoy jueves, por la noche, repise de la comedia en tres actos El amigo Teddy, que tanto éxito ha tenido en la pasada temporada, representada cincuenta veces.

El amigo Teddy, desde hoy, se representará todas las noches, a las diez y cuarto.

En esta obra toman parte las señoras y señoritas Palou, Robles, Siria, Cañete, Dueñas y Burgos, y los Sres. Vilches, Adame, Riva, Hernández, Agudín, Codina y Pa-

lou. La obra será puesta con el lujo que esta Empresa acostumbra.

CINES Y VARIETES

Zarzucla.—Hoy jueves 10 se celebrará en este elegante teatro un sugestivo e interesante baile dedicado al Círculo de Bellas Artes, y al que asistirán hermosísimas artistas.

En uno de los intermedios tendrá lugar en el escenario una interesante aparición, que estará representada por una bellísima artista, a quien acompañarán otras hermosísimas y refulgentes estrellas. Habrá lluvia de oro y de palomas y otros grandes atractivos que seguramente han de ser del agrado del selecto y numeroso público que se dará cita en este baile sensacional, que será indudablemente el mejor de la temporada.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

"ZARAGOZA,"

Hemos recibido la hermosa publicación titulada La Revista Ilustrada Internacional (Gloria). Es la guía más importante que se conoce de esta clase en España. Contiene una hermosa colección de grabados dedicados a los monumentos históricos de Zaragoza, a la que va dedicado este primer número. Integra el texto un valiente artículo del inmortal Joaquín Costa. Es autor de La Revista M. Armando Jacques Mervay, ilustre escritor extranjero.

Sucesivamente aparecerán otros números, dedicados a las principales capitales de España, y saldrán trimestralmente. Ahora está en preparación el segundo número, dedicado a Madrid, con 300 grabados, describiendo el Palacio real y otros edificios principales de la coronada villa.

Para suscribirse a esta lujosa Revista pueden dirigirse a la librería de San Martín (Puerta del Sol, 6).

A los clientes de «La Calera» les afecta poco la carestía de los carbones mientras cuentan en sus cocinas con la «Hullacina», a 2,75 pesetas quintal, servido a domicilio en sacos precintados.

«La Calera», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532. Oficinas.

Aviso.—Quien se equivoque y avise en la carbonería que existe en la misma casa, no se queje después si resultase engañado.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 8, Día 9. Includes entries like 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 8, Día 9. Includes entries like 4 por 100 amortizable, Serie E de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 8, Día 9. Includes entries like 5 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Día 8, Día 9. Includes entries like Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

Table with columns: Despues de la hora oficial en el correo: últimos cambios, Día 8, Día 9. Includes entries like 4 por 100 interior fin de mes, etc.

Table with columns: BOLSA DE BARCELONA, Día 8, Día 9. Includes entries like 4 por 100 interior, Exterior, etc.

Table with columns: BOLSA DE BILBAO, Día 8, Día 9. Includes entries like Altos Hornos, Resineras, Industria y Comercio, etc.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

DIPUTACION PROVINCIAL

Sesión vigésima.

Se abre la sesión a las once y media, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Léese el acta de la anterior por el secretario de la Mesa, Sr. Bergia, y queda aprobada.

Se da lectura a un oficio del presidente de la Junta de Caridad del distrito del Hospicio, solicitando se permita establecer en este asilo un comedor de caridad, con fondos de la Asociación Matritense, en el lugar que ocupó la panadería, y que, en caso necesario, se encargase la cocina de dicho establecimiento de la confección de las raciones, previo el abono de la cantidad que se estipulase.

Después de algunas manifestaciones del señor Díaz Agero, y oído el parecer del visitador del Hospicio, Sr. Merino, que asiente a lo expuesto por la presidencia, se acuerda acceder a la petición, pero con algunas limitaciones.

Se da cuenta de otro oficio del director del Hospicio, participando que el presidente del Círculo de Bellas Artes ha remitido diez localidades, con destino a los acogidos de la banda, para que asistieran a los conciertos celebrados en los días 28 de enero y 4 de febrero últimos.

Se acuerda dar las gracias a dicho centro. Se hace público un telegrama, suscrito por D. Antonio Espina y D. Francisco Rico, participando que, reunidos el Ayuntamiento y pueblo de Candelario para honrar la memoria de los que fueron médicos de la Beneficencia provincial de Madrid D. Pedro Espina y Martínez y D. Pedro Espina y Capó, en cuyo honor se ha descubierto una lápida conmemorativa, ruega a la Diputación se haga intérprete del entusiasmo de dicho pueblo en el referido acto.

El presidente, Sr. Díaz Agero, dedica frases cariñosas a los que honraron al Cuerpo médico de la Beneficencia provincial, acordándose unirse a la satisfacción del pueblo de Candelario.

Se da cuenta del informe favorable en el expediente de la travesía de Colmenar Viejo, en la carretera de Fuencarral a Manzanares, en esta provincia, de conformidad con el ingeniero jefe de Obras públicas y acuerdo del Ayuntamiento de Colmenar Viejo, aprobando la solución A, señalada en el plano, y desestimando las oposiciones de dos vecinos de dicho pueblo.

Seguidamente se da cuenta del acta presentada por el diputado electo por el distrito de Palacio D. Rodolfo Gil y Fernández, y se suspende la sesión por diez minutos, para que dictamine la Comisión de actas, de la que forman parte los Sres. Adame, Zambrana y Martín Pindado.

Reanudada la sesión, se da lectura al dictamen, que propone sea admitido diputado el Sr. Gil.

El dictamen queda sobre la mesa hasta la sesión próxima.

Queda admitida la dimisión presentada por D. José Pelegrín Caro de su cargo de alumno interno de segunda clase de la Beneficencia provincial.

La Comisión de Beneficencia propone después la corrida de la escala del Cuerpo de alumnos internos en las vacantes existentes, y una vez aprobadas las bajas propuestas, ascendiendo en las vacantes de alumnos de primera clase, con el haber anual de 730 pesetas, los seis primeros de segunda clase señores D. Melchor Rodríguez García, D. Nicolás Luch y Casasampere, D. Santiago Núñez Pajares, D. Teodoro Manuel Martín Buitrago García y D. Julio Fernández Martínez; a las vacantes producidas por el ascenso de éstos y las existentes en la clase de segundos, con el haber anual de 547,50 pesetas, a los veinte primeros de la de terceros señores D. José Clavero Margati, D. Manuel Clavero Margati, D. Manuel Mazo Mendo, D. Felipe de la Cruz Picatoste, D. Pedro Calderín Perelli, D. Octavio Rodríguez Villariño, D. José Sánchez Pascual, D. Heriberto Villalobos Ballesteros, D. Antonio García Caballero, D. Vicente Redondo Montero, D. Ricardo de la Muela, D. Nicolás Saint-Gerons, D. Pedro Alvarez Nouvilas, D. Enrique Fernández Crespo, D. Fermín Cubero del Castillo, D. Ernesto Suja González, D. Francisco Bermejo Gómez, D. Pedro Heredia Ruiz Castañeda y D. Antonio Mayorca Cilleruelo.

La Comisión de Gobierno interior propone que se otorgue la escritura de compromiso para solucionar las diferencias con el vendedor de la casa número 2 de la calle de Fomento, de conformidad con las reglas redactadas por los letrados, facultando al presidente de esta corporación para que la suscriba y autorice todos los documentos y actos precisos para ultimar la transacción, y que se ruegue a la Academia de San Fernando sea ella la que designe los tres arquitectos que la Diputación habrá de indicar para la designación de perito tercero, por insaculación.

Hace observaciones la presidencia, y después de usar de la palabra en contra del dictamen los Sres. Fernández Morales y Sanz Matamoros, queda aprobado, con el voto en contra de los expresados señores. Se acuerda devolver las fianzas a varios contratistas de diferentes suministros. Por unanimidad se aprueba la clasificación que la Comisión de Hacienda presenta de la jubilación solicitada por D. Manuel Gil y Sanz, portero mayor de la corporación, con el haber pasivo de 2.000 pesetas, 80 por 100 de las 2.500 que viene disfrutando.

Después de ser aprobados otros asuntos, se entra en la hora de ruegos y preguntas. El Sr. Goitia dice que toda vez que el próximo período de sesiones no estaba muy lejano, las dos sesiones que faltaban por celebrar podrían llevarse a cabo durante el período actual, con lo cual se evitaría la redacción de la memoria de la Comisión provincial.

El presidente contesta cumplidamente acerca de esta innovación del Sr. Goitia.

El Sr. Fernández (D. Fidel) denuncia varias faltas que se ven observando en lo que respecta a los niños de la Inclusa que son amamantados por las nodrizas en los

pueblos, pues, según el Sr. Goitia, a un niño que había fallecido en octubre próximo pasado se le ha estado dando por vivo en el último enero.

El Sr. De la Garma se asocia a lo manifestado por el Sr. Fernández, y tercia en el asunto después el Sr. Sanz Matamoros, haciendo manifestaciones muy oportunas.

La presidencia recoge cuanto han manifestado los antedichos diputados, y ofrece que, sin levantar mano, practicará las debidas gestiones para ver si la nodriza del niño hace meses fallecido ha cobrado en la Inclusa sus haberes correspondientes a estos últimos meses.

El Sr. Martín Pindado replica a la presidencia manifestándole la razón que había para que una de las bases aprobadas en el vigente presupuesto, relativa a que se girase una visita al manicomio de San Baudilio de Llobregat, no se haya puesto en práctica, toda vez que la visita había de dar muy ventajosos resultados.

El presidente contesta que la visita se hará tan luego como se termine el período de sesiones.

El Sr. Goitia desea que el «Boletín Oficial» de la provincia publique, a ser posible, todos los meses el escalafón del Cuerpo administrativo provincial.

El Sr. Soria se extraña de que el Cuerpo de letrados de la Beneficencia no haya resuelto un asunto que hace meses se le entregó en consulta, y con tal motivo se extiende en consideraciones.

El presidente hace manifestaciones para calmar los ímpetus del Sr. Soria.

Los Sres. Llasera, Richi y otros diputados, que la carrera jurídica ejercen, hacen observaciones a propósito de las manifestaciones del Sr. Soria, el cual no se conforma en un todo con el parecer de los diputados letrados.

El Sr. Goitia pide que lo antes posible se empiencen las obras de la carretera de Colmenar Viejo a Guadix, a cuya petición se asocian todos los representantes del distrito.

También hace otras súplicas el Sr. Borrega, y el presidente, después de contestar a todos y ofrecer satisfacer sus deseos, levanta la sesión a la una y media.

CONCIERTOS POPULARES

LA ORQUESTA FILARMONICA

Programa del 17.º concierto popular que ejecutará la Orquesta Filarmónica el viernes 11, a las cinco, en el teatro de Price:

- Manfredo, obertura, Schumann. Idilio de Sigfredo, Wagner. Séptima sinfonía, op. 92, Beethoven. I. Poco sostenuto.—Vivace. II. Allegretto. III. Presto Scherzo. IV. Allegro con brío. Poema sinfónico, V. Arregui. Inspirado en el cuento de Andersen, Historia de una madre. L'apres-midi d'un jeune, Debussy. Oberon, obertura, Weber.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Se verificó, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez.

Se dio cuenta de los asuntos al despacho de oficio, y antes de entrarse en la discusión del orden del día, el alcalde dió cuenta al Concejo del fallecimiento del ex alcalde conde de Peñalver.

Discursos necrológicos.

El Sr. Ruiz Jiménez pronunció un sentido discurso, poniendo de relieve los grandes méritos del conde de Peñalver y los beneficios que hizo a Madrid durante las tres veces que fué alcalde, a cuyas manifestaciones se unieron en breves frases los Sres. Nogueras, Blanco Parrondo, Silveira, De Blas y Crespo, tomando el Ayuntamiento los siguientes acuerdos, por unanimidad:

Que el primer Grupo escolar que se construya lleve el nombre del conde de Peñalver; que una Comisión de concejales, presidida por el alcalde, visite a la señora viuda del conde de Peñalver para darle el pésame, y que, excepción hecha de aquellos asuntos que no ofrezcan discusión, quede sobre la mesa y se levante la sesión.

Aprobados los dictámenes de trámite se levantó la sesión a las doce de la mañana.

Sociedad Española de Higiene

Esta Corporación ha celebrado su sesión semanal bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

El Sr. Belmás, después de dar lectura al acta de la anterior, se refirió a las varias publicaciones que se habían recibido.

Fué concedida la palabra al doctor Soriano, que hizo una moción pidiendo se impidiese llevar a los niños menores de cinco años a cines y teatros.

Después el arquitecto italiano Sr. Roveda hizo una exposición de su sistema de casas de obreros, con planos a la vista, que fué bien acogida.

El doctor Mariscal estudió, con aplauso del auditorio, el tema de la carestía de las subsistencias magistralmente, recordando que no debía olvidarse que el mismo tema fué gran causa de la Revolución francesa; y concluyó la sesión con dos discursos muy bien documentados, de mucha doctrina y enseñanza, que obtuvieron grandes aplausos, de los señores López Cobos y Blanco, dando por resultado una sesión interesantísima y útil sobre la carestía de las subsistencias, que atrajo numeroso auditorio, como seguramente ocurrirá por su actualidad en las sucesivas reuniones.

El espíritu del Sr. López Cobos era que se cerraran las fronteras a la exportación. Y la nota del Sr. Blanco fué la de que las subsistencias están al mismo precio o más baratas que hace veinte años, salvo el azúcar y el café, no habiendo, por tanto, bastantes motivos de alarma, por lo menos en lo presente.

ALCANCE POLITICO

El conde de Romanones puso a la firma regia ayer un decreto de la Presidencia de cuando reglas para resolver los conflictos de jurisdicción que puedan surgir entre las autoridades de diferentes órdenes en nuestra zona de influencia en Marruecos.

Recibió el conde de Romanones, de regreso en su despacho oficial, la visita del Sr. Arias de Miranda, presidente del Consejo Superior de Fomento y de la Junta de Colonización interior.

El Sr. Arias de Miranda fué a enterarle minuciosamente de la visita que ha girado a la colonia de la Algañica, a la que está formándose en Jerez, y a Huelva, en donde, merced a la cesión de una dehesa de aquel Municipio, se quiere crear otra colonia.

Las impresiones del Sr. Arias de Miranda son muy satisfactorias, felicitándose del resultado de su viaje al jefe del Gobierno.

En el Consejo de ministros de por la tarde era probable que se tratase de los ferrocarriles secundarios, si la ponencia nombrada para estudiar dicha cuestión había ultimado su examen.

Un periodista preguntó al Presidente del Consejo si había leído un artículo que publicaba un estimado colega de la mañana proponiéndole fórmulas para reducir el número de los candidatos a diputados, contestando el Presidente que, aun quitándole al diputado las condiciones que el cargo le da para los puestos administrativos, aun no teniendo dietas, como no las tiene, y aunque se le impusiera una contribución alta, siempre habría un exceso de candidatos considerable.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que había celebrado una determinada conferencia con el alcalde de Madrid.

En ésta han continuado examinando la manoseada cuestión del pan, examinando todos los aspectos del régimen establecido en virtud del acta publicada en la Prensa.

Por la lealtad con que se ha procedido y por la sencillez de la fórmula, cree el señor Alba que este régimen será más eficaz que cualquiera de los ensayados anteriormente.

Este acuerdo, firmado por las autoridades y representantes de entidades interesadas en el problema, incluso populares, irá acompañado de otras medidas complementarias de esta resolución, que corresponden al ministerio de la Gobernación.

Se propone el Sr. Alba dictar todas estas disposiciones a la mayor brevedad, y como dijo anteaer, dar instrucciones a provincias para que se haga algo semejante.

También hablaron de la cuestión relativa al impuesto de inquilinato, y al referirse a este asunto, recordó el ministro de la Gobernación su discurso al dar posesión de la Alcaldía al Sr. Ruiz Jiménez, en el cual afirmó que para la obra de justicia y democracia que el Gobierno se proponía realizar, era preciso lograr que todo el mundo tributara.

Los actos realizados por el Sr. Ruiz Jiménez convierten en realidad aquel programa, y están todos dispuestos a perseverar en la resolución del mismo.

A tal efecto el alcalde de Madrid ha dado instrucciones terminantes a los recaudadores para que sin contemplaciones, precisamente distinguiéndose en las diligencias con las clases más elevadas, que son las que deben dar ejemplo, procedan a la recaudación de dicho impuesto.

Por mi parte—añadió el Sr. Alba,—he comunicado instrucciones al director general de Seguridad para que los agentes presten todo el concurso que requieran los dependientes del Ayuntamiento.

También me propongo hablar con mi compañero el señor ministro de Gracia y Justicia para que los Tribunales amparen a los recaudadores.

Aprovecho esta ocasión para encarecer a muchas personas, bastante conocidas, la conveniencia de que paguen, pues de otro modo sólo conseguirán el satisfacer el impuesto con recargo y sufrir las molestias consiguientes. En suma: ha llegado el momento de reproducir la frase: «¡A pagar tocan!»

También se propone el ministro hablar con el alcalde para concertar algún plazo de indulto en los recargos.

El ministro de Hacienda decía ayer, recordando las observaciones que se le han hecho, que por referencia de un amigo suyo, rico propietario de Toledo, sabía que en esta provincia se han hecho contratos entre productores de remolacha y la Sociedad General Azucarera, en los que el precio de la tonelada de remolacha es el de 42 pesetas.

El Sr. Urzaiz se refirió también a los informes que se reciben de Londres previendo la escasez de azúcar, para hacer resaltar que no son muy fundados los temores de que pueda acarrear una situación ruinosa a la industria azucarera como consecuencia de grandes importaciones de azúcar cubano.

Ha insistido una vez más en lo que lo ha perseguido con su real orden es que el precio del azúcar en España sea nivelado con el que tiene dicho artículo fuera.

Después habló de sus conferencias con el general Santiago, declarando que tienden a reducir las cifras de gastos en que se pensó y algunas de las cuales están comprometidas desde el pasado año; pero, a pesar de ello, se hará lo humanamente posible por llegar también en éstas últimas a reducciones.

Los compromisos adquiridos harán que en la liquidación provisional del presupuesto de 1913 que se publicará en el próximo mes de marzo, la cifra de los gastos verdaderos aparezca agravada por las obligaciones que fueron contraídas y que están pendientes de satisfacer.

Telegrafía el gobernador de Murcia que en el Baño de Cartagena se ha reunido el Sindicato Patronal, acordando aumentar los jornales inferiores a cuatro pesetas en veinticinco céntimos, abonar el combustible de los carbonadores, pagar quincenalmente con anticipo metálico convencional y no reconocer a las Sociedades obreras facultad para la designación de trabajadores.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Burdeos, Leas, Gibraltar, Amsterdam, Lisboa, Ginebra, Barranquilla, Bogotá, Callao, San Salvador, Arequipa, Trujillo y San Juan de Puerto Rico.

La conducción del correo de San Esteban de Provia a Vega de Ribadeo ha sido abandonada por el contratista, produciendo la correspondiente perturbación.

Para remediarla, el señor director general ha dado las órdenes oportunas al administrador de Correos.

El Sr. Francos Rodríguez celebró ayer una detenida conferencia con el señor ministro de la Gobernación acerca de un nuevo servicio de Telégrafos relacionado con las subsistencias, de gran utilidad, especialmente a los centros productores de todas clases, y que detallaremos a nuestros lectores en cuanto sea aprobado por el Sr. Alba.

El señor ministro de la Gobernación ha firmado la real orden aceptando la propuesta del Consejo de la Caja de Ahorros acerca de los nombramientos de cajero, contador y tesorero, habiendo recaído, como ya indicamos, en los Sres. Moreno Pineda, Rodríguez (don Emilio) y Ballesteros (D. Gorgonio).

El sábado se reunió la Junta encargada de la construcción de la nueva Casa de Correos para levantar el acta de entrega de las oficinas destinadas a la Caja Postal.

Durante la última decena se han dispuesto los siguientes traslados en Telégrafos:

Oficiales primeros: D. Faundo Valverde Chozas, del Negociado octavo al primero de la Dirección; D. Blas Auladell Espín, de la Central al Negociado octavo de la Dirección, y D. Esteban Minguéz Vicente, del Negociado cuarto al primero de la Dirección.

Oficiales segundos: D. Luis Mira de la Rubia, de la Central a la Dirección; D. José Castillo Terrón, de la Central a Oviedo; don José Bañón Martínez, de Barcelona a Lérida; D. Enrique Brassé Lalaguna, de Valls a Barcelona, y D. Pedro Ruiz-Montoro, de Alar del Rey a Cervera de Pisuerga.

Oficiales terceros: D. Ramón Sasuará Elias, de Seo de Urgel a La Cenia; D. Tomás Jenaro Garcés y Zúñiga, del Negociado octavo al duodécimo de la Dirección; don Cándido Orejón, del Negociado octavo al primero de la Dirección; D. Pedro Morales Aracil, de la Central a Chinchilla; D. Juan Cambroner Latorre, de Chinchilla a Albacete; D. Ramón Samará Elias, de La Cenia a Seo de Urgel; D. Vicente Nieto Laca, de Valladolid a la Central; D. Carlos López Juste, de la Central a la Dirección, y D. Benigno Salazar Guardia, de Oviedo a Pola de Labiana.

Oficiales cuartos: D. Fausto Rica Millán, de León a La Vecilla; D. Antonio Escudero Garcés, de la Central a Valladolid; D. José Valls Castelló, de Lérida a Valls; D. Fernando González Olloquegui, de Zumaya a San Sebastián; D. Joaquín Sancho Bordes, de Valls a Barcelona.

Oficiales quintos: D. Arturo Román Mariffo, de Corcubión a Muros; D. José María Basterreche, de la Central a San Sebastián; D. Gonzalo Martín Andérica, de Cervera de Pisuerga a Alar del Rey.

Auxiliares de segunda: Doña Gaspara Piana Roca, de Lérida a Valls.

Auxiliares de tercera: Doña Angela Casero Grajero, de Almería a Vélez Rubio; doña Luisa González Orduña, de Muros a Corcubión; doña Rosa Ruiz Fernández, de Algodonales a Cádiz; doña María Rosa Paz Fernández, de Villablino; doña Josefina Marencos Bordonada, de Guadalupe; doña Andrea Pérez Ibáñez, de Zaragoza; doña Julia Nieto Nieto, de Valladolid a la Central; doña Josefa Segura Martín, de la Central a Potes; doña Aurelia Fernández Pérez, de Potes a Burgos; doña Felisa Peralta Peralta, a Coruña; doña María del Milagro Cámara, a Herrera del Duque; doña Filomena Rivera Barroso, de Villablino a León; doña Felisa Gómez Boix, de San Sebastián a Bilbao; doña Fernanda Caballero Martínez, de Herrera del Duque a la Central; doña Clotilde Waleiras y Macarrón, de la Central a Galeiros.

Aspirante de contabilidad D. Julio Salazar Rojas, de Huelva a Barcelona.

Día 8 de febrero de 1916.

Telegramas cursados por el Gabinete central, 21.635.

Líneas, francas, Servicio, corriente.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Gortázar, sin señas.—Lallave, Pez, 19.—Jacinto Lillo, Ceres, 30.—Botellar, Prado, 20. Gonzalo Puente, Lagasca, 3.—Miguel Velliz, Talleres de M. Z. A., sección de tornos.—Domínguez Casado, Paloma, 43.—Comas, Serrano, 23.—Vidal, sin señas.—Pablo Concha, sin señas.—Rosario Cárdenas, Carrera de San Jerónimo, 36.

NOTICIAS GENERALES

Homenaje al doctor Decré.—Le ha sido entregada al eminente escultor Sr. Llanos la cantidad de 5.775 pesetas, producto de la suscripción hecha entre los amigos y admiradores del doctor Decré, por el busto que ha hecho del festejado.

En el pedestal de dicho busto se han grabado los nombres de los donantes.—La Comisión organizadora, Antonio G. Tapia, Enrique Sloker, Germán Asúa, Jesús H. Simpelayo, Augusto G. Gamero.

Oídos. Calma dolor en el acto y curó la supuración en 4 días Oto-Analgésina Orive.

Centro del Ejército y de la Armada.—Curso de estudios militares.—Anteayer, presidida por el general López Torrens, y con asistencia de los generales Barraquer, Fontán,

Moragas y Lamba; de muchos jefes y oficiales y de numerosa pública, tuvo lugar la segunda conferencia del prestigioso capitán de Infantería D. Epifanio Gascuña sobre «La cooperación y enlace de la Infantería y de la Artillería en el combate», citando profusión de ejemplos, entresacados de la experiencia de la guerra ruso-japonesa.

Durante hora y media, el ilustrado conferenciante supo mantener, con el acierto de su doctrina sabia y diestramente expuesta, la atención del auditorio, demostrando en todo momento el absoluto dominio del tema y sus profundos y doctos conocimientos en táctica, utilización del terreno, ligazón de las armas y deducciones de las enseñanzas de las pasadas campañas y de la actual.

Luego de subdividir el tema y analizar el enlace y cooperación en el ataque y la defensa, preconizó las reglas que han de guiar la acción mutua y mancomunada de las dos armas hermanas en la lucha.

El capitán Gascuña fué muy justamente aplaudido.

Para ablandar el pecho y calmar la tos, tomen Pasta pectoral del Dr. Andreu.

Nos ha visitado una Comisión de empleados y obreros de ferrocarriles para rogarnos hagamos pública manifestación de su gratitud hacia el empresario del teatro Real, señor Casali, por su desinterés cediendo al Monte de la Sociedad de empleados y obreros de ferrocarriles la importante cantidad que por diversos conceptos habla de percibir, con motivo de la función benéfica celebrada el día 6 del actual en el coliseo regio.

No es posible toser con Jaraba Orive.

Ayer ha fallecido en Madrid el aventajado alumno de la Escuela de Ingenieros Agrónomos D. Juan de Dios Álvarez Mendizábal y Bonilla.

A sus padres, D. Juan de Dios Álvarez Mendizábal Cañabate y doña María Bonilla y Franco, así como también a sus hermanos, D. Rafael y D. José María, enviamos nuestro pésame.

CONSERVAS TREVIANO

Instituto Español Criminológico.—Hoy jueves 10 del corriente, a las seis de la tarde, en el Museo Antropológico de Velasco (Paseo de Atocha, 13), dará la sexta conferencia del curso de «Instituciones penitenciarias» el ilustrísimo señor D. Augusto del Cacho, profesor de la expresada asignatura.

La entrada será pública.

En la Tenencia de alcaldía del distrito de Buenavista, Olózaga, 1, se halla depositado un reloj de señora, el que se entregará a quien acredite ser su dueño.

Fiesta en el Colegio Nacional de Sordomudos.—El último martes, con motivo de celebrar la fiesta del santo Patrono de este Colegio, nos admitimos oyendo hablar a muchos alumnos de uno y otro sexo con gran corrección y soltura.

El ministro de Instrucción pública ha manifestado que el decreto sobre agregaciones le está proporcionando muchos disgustos; pero que, no obstante, mantendrá siempre y firmemente el mencionado real decreto, «pues yo—decía el Sr. Burell—no puedo permitir que algunos catedráticos, maestros, profesores, etc., etc., estén en otras provincias que en las que tienen su obligación.»

Estoy ultimando un real decreto sobre prácticas de Anatomía, que han de realizarse en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

El expediente pasará al Consejo de Instrucción pública para que emita su informe y me proponga resolución.»

El Sr. Burell ha recibido una instancia firmada por varios alumnos de la Universidad Central pidiéndole que si anula el real decreto por el cual se concedía a los estudiantes la tarjeta de identidad, llamada «Carnet escolar», disponga que el fondo que actualmente existe, producto de la mencionada tarjeta, comprada por los escolares este año, se invierta en conceder pensiones a los estudiantes.

El Sr. Burell ha contestado que de él no depende autorizar la inversión del mencionado dinero, pero que haría todo cuanto pudiera.

Las oposiciones.—Varias renunciaciones.

El ministro de Instrucción pública ha recibido seis renunciaciones de presidentes de varios Tribunales, que habían de juzgar oposiciones a diversas plazas, por no haber podido constituir el Tribunal en el tiempo que se les exige, que es un mes.

Las oposiciones a Idiomas.

El Sr. Burell ha enviado al Consejo de Instrucción pública una moción en la que pide se modifiquen las oposiciones a plazas de profesores de Idiomas.

La Asociación de la Prensa de Madrid se han recibido los telegramas y telefonemas siguientes:

BARCELONA, S. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.

La Junta directiva del Centro Madrileño ha acordado rogar a usted transmita a Mariano de Cavia la más entusiasta y cariñosa felicitación por su próximo ingreso en la Academia Española, la concesión de la gran cruz y su hermoso y valiente artículo de El Imparcial en defensa de la lengua castellana.—El presidente.

MELILLA, S. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.

La Redacción de El Telegrama del Rif, unida en sentimiento y admiración a Cavia, se asocia gustosísima al homenaje que se prepara al maestro.—El director, Cándido Lobera.

GRANADA, S. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.

La Asociación de la Prensa de Granada ha acordado adherirse al homenaje a Cavia dirigiendo al ministro una exposición en demanda de que el Estado asegure al eximio periodista una tranquila y decorosa vejez, concediéndole modesta pensión para que cuando no pueda trabajar esté a cubierto de la miseria. Rogamos a la Asociación y a los compañeros de Madrid que apoyen esta solicitud.—El presidente, Seco de Lucena.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Indultos.

Se ha concedido indulto por haber contraído matrimonio sin real licencia a doña María de las Nieves de Medina y Garvey, hija de los marqueses de Esquivel.

Igualmente le ha sido concedida esta gracia a doña Susana del Castillo y Manrique de Lara, hija de los condes de la Vega Grande de Guadalupe.

Visita de inspección.

El Sr. Rodríguez, director general de Prisiones, salió ayer para realizar sus proyectadas visitas de inspección a los establecimientos penitenciarios de Andalucía.

FOMENTO

La Exposición de Panamá.

En el ministerio de Fomento, bajo la presidencia del director general de Comercio, D. Alfonso Sala, se reunió la Comisión organizadora de la concurrencia de España a la Exposición de Panamá.

Asistieron D. Agustín Ungria, en representación de la Cámara de Comercio de Madrid; D. Alberto Ranz, en la de la Cámara de Industria; D. Javier Betegón, en la de la Asociación de la Prensa; el jefe del Gabinete diplomático del ministerio de Estado, y el secretario de la Comisión, D. José García Martínez.

Teniendo en cuenta la honda crisis con que la guerra europea ha perturbado la economía nacional, se acordó proponer a los Poderes públicos que, en vez de concurrir a la Exposición, se inaugure el Museo Comercial permanente de Productos españoles en el palacio que el Gobierno de S. M. ha hecho construir en Panamá.

La Comisión se propone hacer desde luego una intensa y constante propaganda cerca de los productores españoles, habiéndose acordado al efecto:

Primero. Dirigir una circular a todas las Cámaras de Comercio e Industria dando a conocer el Museo Comercial y las ventajas que reportará a los productores nacionales, por su privilegiada situación geográfica para el intercambio mundial.

Segundo. Enviar a la Prensa de Madrid y provincias la más completa reseña y noticias referentes al Museo Comercial, rogándole que ayude a la obra patriótica de su divulgación; y

Tercero. Formar una estadística de productores e industriales, y dirigirse a ellos individualmente, haciéndoles ver la conveniencia que les ha de reportar exponer sus géneros en el Museo Comercial, lo que no les ocasionará otros gastos que los de embalaje y transporte al puerto más inmediato, desde cuyo sitio correrán todos los demás a cargo del Estado.

A propuesta del Sr. Sala, la Comisión se reunirá el sábado próximo para reanudar sus trabajos.

INSTRUCCION PUBLICA

El decreto sobre agregaciones.

El ministro de Instrucción pública ha manifestado que el decreto sobre agregaciones le está proporcionando muchos disgustos; pero que, no obstante, mantendrá siempre y firmemente el mencionado real decreto, «pues yo—decía el Sr. Burell—no puedo permitir que algunos catedráticos, maestros, profesores, etc., etc., estén en otras provincias que en las que tienen su obligación.»

Estoy ultimando un real decreto sobre prácticas de Anatomía, que han de realizarse en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

El expediente pasará al Consejo de Instrucción pública para que emita su informe y me proponga resolución.»

El carnet escolar.

El Sr. Burell ha recibido una instancia firmada por varios alumnos de la Universidad Central pidiéndole que si anula el real decreto por el cual se concedía a los estudiantes la tarjeta de identidad, llamada «Carnet escolar», disponga que el fondo que actualmente existe, producto de la mencionada tarjeta, comprada por los escolares este año, se invierta en conceder pensiones a los estudiantes.

El Sr. Burell ha contestado que de él no depende autorizar la inversión del mencionado dinero, pero que haría todo cuanto pudiera.

Las oposiciones.—Varias renunciaciones.

El ministro de Instrucción pública ha recibido seis renunciaciones de presidentes de varios Tribunales, que habían de juzgar oposiciones a diversas plazas, por no haber podido constituir el Tribunal en el tiempo que se les exige, que es un mes.

Las oposiciones a Idiomas.

El Sr. Burell ha enviado al Consejo de Instrucción pública una moción en la que pide se modifiquen las oposiciones a plazas de profesores de Idiomas.

TEATRO DE LA ZARZUELA

Todos los días el éxito de ESPOSA EN LA MUERTE

Protagonista, LINA CAVALIERI. Jueves, GRAN MODA, estreno de INSURRECCION

película americana sensacional.

Buzón público

Quejas del vecindario.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA dispensaría un señalado favor si tuviera la bondad de reflejar el triste espectáculo que a diario presenciamos todos los numerosos habitantes de la barriada del Barco.

En la calle de la Puebla, desde las nueve de la mañana, impiora una mujer, manca en realidad y ciega al parecer, acompañada a veces de una niña, y otras de dos, y lo hace en forma tan plañidera y angustiosa, que molesta a todos los vecinos y transeúntes, sin duda para

llamar la atención y obtener así mayores resultados. En alguna ocasión comparte con ella el asedio un individuo, cojo de ambas piernas, pero joven, pulcramente peinado y sin impedimento alguno para dedicarse a cualquier industria manual, para la que bastan sólo las manos, que tiene libres, sanas y expeditas. Y por las noches es vergonzoso contemplar acurrucadas en las puertas de la iglesia de Don Juan de Alarcón mujeres que, al parecer, no tienen obstáculo alguno para trabajar.

Y todo esto ocurre continuamente, sin que las exhortaciones de los vecinos puedan impedirlo, y a ciencia y paciencia de los numerosos agentes de la autoridad que van y vienen sin cesar a la Comisaría establecida en la calle del Barco.

¿Cree este periódico sinceramente que esto se compadeció con la certeza de la campaña emprendida por el señor gobernador, y secundada por la Prensa, para reprimir la vagancia y extirpar la mendicidad? ¿Es acaso que esta numerosa barriada constituye una excepción de las medidas adoptadas para conseguir aquellos laudables propósitos? No lo sabemos. Lo único cierto es que por aquí no ha llegado, o va ya tardando demasiado en llegar, la protección paternal de nuestras autoridades; y que ante su abandono o tardanza es muy posible que no logre convenarnos la excitación oficial que se hace al vecindario de Madrid para que contribuyamos pecuniariamente a la extinción de aquellos males, mientras no veamos la eficacia de las medidas que se dicen adoptadas para corregirlos.—Un vecino de la calle del Barco.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

MARRUECOS

Una colisión.

TANGER. (Miércoles, noche.) Hace poco tiempo que los moros de las kabilas de Anghera protestaban de que se internaban en su territorio las fuerzas del tabor extraurbano al hacer paseos militares.

Los angherinos habían manifestado que estaban dispuestos a impedir la repetición de las incursiones, y conformes con esto, ayer, cuando salieron nuevamente en el paseo militar las fuerzas del tabor, al llegar al Lazareto les dieron el alto algunos indígenas que allí estaban de guardia.

Contestaron las fuerzas de la Policía a tiros, y se generalizó el fuego, ayudando a los kabilanos los moros del vecino aduar del Menar.

Acabó la colisión con la retirada del tabor de Policía extraurbana, que, según dicen, tuvo dos bajas, sufriendo también algunas los angherinos.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto nombrando caballero de la insigne Orden del Toisón de Oro a D. Joaquín Ignacio de Arteaga y Echagüe, duque del Infantado.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que los presidentes de las Audiencias restrinjan las concesiones de licencias de quince o menos días, así como los informes favorables en las peticiones que hayan de cursar a este ministerio, comprobando si concurre el motivo de enfermedad que la ley exige, y ordenando den cuenta inmediata a este departamento de las licencias que hayan concedido, y del cese, posesión, uso de licencia, regreso y de lo demás que afecte al movimiento de personal de su territorio.

HACIENDA.—Real orden habilitando la Aduana de Irún para la exportación de vinos dulces de más de ocho grados Beaumé, con opción a la devolución del impuesto de alcoholes.

FOMENTO.—Real orden declarando que las subvenciones y anticipos concedidos definitivamente para los caminos vecinales y la parte de obras destinadas en el actual año son las que se indican en el cuadro que se publica, y autorizando a los Ayuntamientos interesados para empezar la construcción de los referidos caminos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en Amberes del súbdito español Joaquín Dilmé.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Anunciando haber sufrido extravío los cupones de Deuda perpetua al 4 por 100 interior, vencimiento enero 1915, serie A, números 168.611 y 745.190.

Gobernación.—Subsecretaría.—Sanidad exterior.—Anunciando concurso para proveer la plaza de secretario-intérprete de la estación sanitaria del puerto de Castellón.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Ascensos y nombramientos de personal administrativo y subalterno dependiente de este ministerio.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aprobando la distribución del crédito para los servicios de arbolado y viveros de las carreteras del Estado.

Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública los caminos vecinales que se indican.

Servicio central de Puertos y Faros.—Distribuyendo en la forma que se publica el crédito concedido para conservación de los puertos a cargo directo del Estado.

Autorizando al Ayuntamiento de San Sebastián para construir un puente sobre la ría del Urumea, en la prolongación del paseo de la Alameda, de dicha ciudad.

Aguas.—Autorizando a los herederos de D. Juan María Lafoz para cubrir, en término de Rentería, y en una longitud de 113 metros, el cauce de la regata Gaztañaga, con objeto de utilizar el terreno resultante.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

BUENAVISTA Antonio Lareda Montes, de cuarenta y cinco años, fué atropellado en el paseo de Martínez Campos por el carro que guiaba Lucas del Olmo.

Resultó Antonio con lesiones en ambas piernas y contusiones en el cuerpo.

—En las obras de la calle de Serrano, número 66, sufrió un accidente del trabajo el obrero Pablo Antonio Platero, que fué curado de una herida de pronóstico reservado en la pierna derecha.

—En la calle de Alcalá se cayó casualmente Luis Yeta Marín, de sesenta y nueve años, fracturándose el brazo derecho.

CHAMBERI Patrocinio Santos Carballido fué asistido de excitación nerviosa, porque en la calle de Santa Engracia estuvo a punto de ser atropellado por el automóvil que guiaba Sebastián Liedo. Este hizo una rápida maniobra, evitando así la desgracia.

En el mismo coche fué trasladada a esta Casa de Socorro.

—Marcos Torres, de cuarenta años, se produjo una herida en la ceja izquierda al caerse casualmente en su domicilio.

UNIVERSIDAD En una tienda de la calle de Montserrat fué mordido por un gato León Yagüe Canch, de quince años, que resultó con heridas de pronóstico reservado.

El felino fué remitido, para su reconocimiento, al Instituto Antirrábico.

—Doña María Cotado Ruiz, de veinte años, fué curada de quemaduras de pronóstico reservado que se produjo con agua hirviendo en ambas manos, en su domicilio, San Juan de Dios, número 5, bajo.

LATINA Dionisio Pérez Gómez, de diez y seis años, que habitaba en la calle del Peñón, núm. 21, principal, fué agredido en la misma calle por unos chicos que le tiraron una piedra, causándole una herida en la cabeza.

—En la plaza de la Cebada sufrió una caída casual D. Lesmes García Parra, de sesenta y cinco años, ocasionándose una herida en la ceja izquierda.

PALACIO Manuel Sandoval, que estaba cargando un carro de carbón en la plaza de Isabel II, se cayó, alcaerose con una sara al hombro, una herida de pronóstico reservado en la región occipital.

—Trabajando en la calle de San Bernardo, Obdulio Pérez Buensanto se ocasionó una herida grave en el pie izquierdo.

INCLUSA Agustín Sánchez Basanto, de cuarenta y ocho años, fué agredido en la calle de Embajadores por Enrique Arranz, que le infirió una herida en el brazo derecho.

—En el paseo de Ronda se cayó del carro que guiaba Lucas Ballo del Puente, de cuarenta y seis años, dislocándose el brazo derecho y causándose una herida en la región parietal derecha.

Pequeño incendio.

En la calle de Carretas, núm. 6, hubo en la pasada noche un incendio, debido a haberse inflamado el hollín de la chimenea general.

El fuego, que careció de importancia, fué extinguido sin grandes esfuerzos.

Intoxicación.

Doña Carmen Puebla Serrano, de veintitrés años, domiciliada en la calle de Tudescos, 26, tercero, se intoxicó con teja, que bebió confundiéndola con una medicina de uso interno.

En la Casa de Socorro del Centro, donde fué asistida, calificaron los médicos su estado de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo.

Marcos González Fernández, panadero, fué curado en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad de una herida grave en la mano derecha, que se ocasionó trabajando en la tahona de la calle de la Palma, núm. 54.

Después de asistido fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Atropello.

Por el automóvil 1.138, guiado por Julio Redondo Bravo, fué atropellado en la calle del Divino Pastor Enrique Luque Ramos.

Conducido el lesionado a la Casa de Socorro de la Universidad, los facultativos de guardia le apreciaron diversas lesiones de pronóstico reservado.

El chauffeur fué detenido.

VIDA DEPORTIVA

HOCKEY

Copas Bloy.

Hoy jueves 10, a las tres y media, se jugará en el campo del Athletic el partido definitivo para disputarse las Copas donadas por D. Leoncio Bloy.

Los equipos que han de contender son los siguientes: Equipo blanco: Hernández, Fleischer, Otarmán, Mitsut, Codina, Mendizábal, Alonso (M.). Del Río, Aguilar, Nanot, Sa (tristejo) (E.).

Equipo Athletic: Valdés, Alonso (J.), Bassa, Lacasa (J. I.), Grases, Adán de Yarza, Aguilera, Iruegas, Conde de Gomar, Serrano.

El partido ha de resultar muy interesante, por lo cual no es aventurado suponer que el campo del Athletic se verá concurridísimo.

ENSEÑANZA.--OPOSICIONES.--CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Se halla vacante en la Facultad de Medicina de Cádiz la cátedra de Terapéutica, la cual ha de proveerse por traslación.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, á contar desde el 2 del actual.

Se halla vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Oviedo la cátedra de Elementos de Derecho natural, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, á contar desde el 5 del actual.

Se halla vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Zaragoza la cátedra de Historia Universal, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, á contar desde el 6 del actual.

Han sido admitidos á las oposiciones para proveer la cátedra de Derecho civil español, común y foral (primero y segundo curso) vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca los aspirantes don

Pascual Sierra Ruiz, D. Máximo Peña Mantecón, D. José García Revillo, D. Gregorio de Pereda Ugarte, D. Francisco Candil Calvo, D. Mariano Caso y del Arroyo, D. Salvador Salom y Antequera, D. Leopoldo García Alas y García Argüelles, D. Demófilo de Buen Lozano, D. Joaquín Uguet Soriano, D. Luis Peiteiro Garea y D. Gabriel Bonilla Marin.

Los opositores á la cátedra de Historia Universal (antigua y media) vacante en la Universidad de Barcelona deberán concurrir el lunes 21 del actual, á las seis de la tarde, al salón de grados de la Facultad de Derecho de la Universidad Central, á fin de dar comienzo á los ejercicios.

INSTITUTOS

Se halla vacante en el Instituto de Murcia la plaza de catedrático de la asignatura de Lengua y Literatura castellanas, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, á contar desde el 2 del actual.

Se halla vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Sevilla la cátedra de Aritmética, Geometría, Algebra y Cálculo comercial, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, á contar desde el 6 del actual.

ESCUELAS INDUSTRIALES

Se hallan vacantes en la Escuela de Artes e Industrias de Tarrasa dos plazas de profesor de ascenso, dotadas cada una con el sueldo de gratificación anual de 1.500 pesetas, destinadas, una, á las enseñanzas del séptimo grupo (Química general, Química industrial orgánica, Química industrial inorgánica, Electroquímica, Metalurgia y Análisis químico), y otra, á las del grupo especial de Industrias textiles, y se han de proveer por oposición libre.

Los aspirantes dirigirán sus instancias á la Dirección de la Escuela dentro del plazo de treinta días naturales, á contar desde el 3 del actual.

Se halla vacante en el Instituto de Teruel la plaza de catedrático de la asignatura de Lengua francesa, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, á contar desde el 2 del actual.

Se halla vacante en el Instituto de Santander la plaza de profesor de la asignatura de Gimnasia, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, á contar desde el 2 del actual.

ESCUELAS DE COMERCIO

Los opositores á la cátedra de Física, Química, Historia Natural, Mercaderías y procedimientos industriales, vacante en la Escuela de Comercio de Las Palmas (turno libre), deberán concurrir el día 21 del corriente, á las seis de la tarde, á la Escuela de Comercio, para dar principio á los ejercicios.

El Tribunal designado para juzgar las oposiciones á la plaza de profesor de entrada, correspondiente al tercer grupo, vacante en la Escuela de Artes e Industrias de Santiago, lo forman D. Heliodoro Gallego Armentó, D. Jesús López de Rego y D. Emilio Arenas.

Los aspirantes admitidos son D. Juan Barral Terraza y D. Rafael de la Torre Mirán.

TAQUIGRAFIA.

Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Estala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8, Madrid.

ESCUELAS DE INGENIEROS

Los opositores á la cátedra de Teoría general de las máquinas, Teoría especial de las máquinas, primer curso, vacante en la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona, deberán concurrir el día 21 del corriente, á las tres de la tarde, al aula número 3 del Instituto del Cardenal Cisneros, para dar comienzo á los ejercicios.

Se convoca á los opositores á la cátedra de Teoría especial de las máquinas, segundo curso, y Construcción de máquinas, vacante en la Escuela de Ingenieros Industriales de Bilbao, para que concurren el día 21 del corriente y hora de las quince, en el local que la Escuela de Ingenieros Industriales de Bilbao ocupa en la plaza de la República, para dar comienzo á los ejercicios.

ESCUELAS NORMALES

Se convocan oposiciones para la provisión en propiedad de las plazas de profesores especiales de Francés de las Escuelas Normales de maestros y de maestras de Albacete. Al-

mería, Avila, Baleares, Cádiz, Cáceres, Ciudad Real, Guadalajara, Navarra, Orense, Segovia, Soria y Zamora, y las de maestros de Huelva y Las Palmas.

Las condiciones para la admisión de aspirantes serán las siguientes:

1.º Ser español, á no estar dispensado de este requisito conforme á la ley de Instrucción pública.

2.º No hallarse incapacitado para ejercer cargos públicos.

3.º Haber cumplido veintidós años de edad. Los profesores que se nombren en virtud de estas oposiciones deberán desempeñar la plaza tanto en las Escuelas de Maestros como en las de Maestras, en las localidades donde existan ambas.

El plazo de presentación de instancias será de dos meses, á contar desde el día 3 del actual.

El Tribunal designado para estas oposiciones lo forman D. Eduardo Vincenti, D. Eugenio Sellés, D. Esteban García Bellido, don Narciso Seco y Marcos y D. Daciano Manzanaeda.

MEDICOS

En cumplimiento de la real orden de 3 del actual, se convoca nuevamente á concurso-oposición para el cargo que proveerá el ministerio de Estado, de inspector general de los Servicios sanitarios civiles de nuestra zona de influencia en Marruecos y director del Hospital civil de Tetuán, con arreglo á las condiciones que determinaba la real orden de 16 de noviembre próximo pasado, y con la variante que en la condición 3.ª de aquella introduce la de aquella fecha.

Los aspirantes á dicho cargo deberán presentar sus instancias, documentación correspondiente y toda aquella otra que consideren de conveniencia para el mejor conocimiento por el Tribunal de sus méritos y condiciones, dentro del plazo de treinta días, á contar desde el 5 del actual, en el negociado de personal de la Inspección general de Sanidad exterior y horas de doce á dos de la tarde.

Al presentar dicha documentación abonarán la cantidad de pesetas 50 en concepto de derechos de oposición, expidiéndoseles el oportuno recibo.

Transcurrido el plazo señalado, se anunciará el día que debe constituirse el Tribunal para la clasificación, admisión y sorteo de los opositores y formular al propio tiempo el Cuestionario de preguntas á que se refiere la disposición tercera de la citada real orden de 16 de noviembre último, señalándose el día, hora y lugar en que deban comenzar los ejercicios.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Collado Villalba (Madrid), dotada con el sueldo anual de 1.000 pesetas, quedando el profesor en libertad de abrir igualatorio con las familias pudientes.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes dentro del plazo de treinta días, á contar desde el 5 del actual.

FARMACEUTICOS

Se encuentra vacante la plaza de farmacéutico titular de El Molar (Madrid), dotada con la asignación anual de 399 pesetas y 601 que se consignan en presupuesto para atender al suministro de medicamentos á los pobres de la Beneficencia municipal, que se valorarán por la tarifa aprobada por real orden de 15 de septiembre de 1906.

Los aspirantes presentarán sus instancias en el plazo de veinte días, contados desde el 5 del actual.

MAESTROS

Los ejercicios de oposición (turno libre) á las escuelas nacionales de niños, vacantes en la provincia de Canarias, anunciadas el 28 de marzo de 1913, darán principio el día 12 de marzo próximo, á las dos de la tarde, en el salón de actos del Instituto general y técnico de Canarias.

PRIMERA ENSEÑANZA

La Dirección general de Primera enseñanza anuncia para su provisión, por oposición, 15 plazas de aspirantes á ingreso en el personal de las Secciones administrativas de Primera enseñanza, los cuales ocuparán por riguroso orden las vacantes correspondientes á este turno que ocurran en la categoría de 1.500 pesetas de aquel escalafón.

Podrán solicitar tomar parte en estas oposiciones todos los que reúnan las circunstancias siguientes:

1.º Ser español.

2.º Mayor de diez y seis años.

3.º No estar incapacitado para ejercer cargos públicos.

4.º Hallarse en posesión de cualquier título académico, incluso el de bachiller y el de maestro elemental.

Los que se hallaren en posesión del título de maestro superior y cuenten más de dos años de servicios en propiedad en escuelas públicas, tendrán preferencia para ocupar los primeros lugares en caso de aprobación.

Los aspirantes presentarán sus instancias en el ministerio de Instrucción pública, dentro del plazo de treinta días, contados á partir del 4 del actual, acompañadas de los documentos siguientes:

1.º Certificación de nacimiento.

2.º Idem de no tener antecedentes penales.

3.º Título académico ó certificación de haber hecho el depósito correspondiente, ó testimonio de uno y otro.

4.º Los que sean maestros públicos, hoja de servicios.

Los ejercicios de oposición, según lo prevenido en el artículo 13 del real decreto de 27 de mayo de 1910, serán los que á continuación se mencionan:

1.º Prácticas de Caligrafía y escritura al dictado, ejecutadas en presencia del Tribunal.

2.º Resolver en el espacio de una hora un problema de Aritmética sacado á la suerte.

3.º Responder verbalmente á tres preguntas de Aritmética, tres de Contabilidad y otras tres de Legislación de Primera enseñanza, también sacadas á la suerte entre las que forman los cuestionarios.

4.º Formar los estados, nóminas ó relaciones que el Tribunal designe.

5.º Redactar por escrito un oficio de tramitación y hacer el extracto de un expediente designado también por el Tribunal.

Las oposiciones comenzarán en el mes de mayo próximo.

Titta Ruffo en la Zarzuela

El eximio cantante viene á Madrid. Esta gratísima noticia producirá seguramente la más viva satisfacción entre los aficionados que desearan volver á oír su artista favorito. Muy en breve, y en aquellas sus óperas triunfales, verá realizado su deseo.

Titta Ruffo dará en la Zarzuela seis únicas funciones, pues ha sido imposible contrarle por más tiempo, dados sus compromisos inexcusables.

En estas funciones se pondrán en escena las siguientes óperas: Hamlet, Pagliacci, Cavalleria rusticana, Rigoletto, Barbero de Sevilla y Fedora, ópera que figurando en el repertorio de los grandes teatros líricos, aún es desconocida para el público madrileño.

Titta Ruffo tomará parte en cuatro de las óperas citadas. Para las seis representaciones se abre un abono especial, en la contaduría del teatro, todos los días, de cuatro á siete, á los precios que seguidamente se indican:

Proseos con cinco entradas: entresuelos, 675 pesetas; principales, 575; segundos, 435.

Palcos con cinco entradas: plateas, 825 pesetas; entresuelos, 825; principales, 560.

Butacas, con entrada, 115 pesetas; delanteras de anfiteatro entresuelo, 100; asientos de ídem íd., 56,30; sillones de anfiteatro principal, 82,50; asientos de anfiteatro principal, filas 1.ª, 2.ª y 3.ª, 45; delanteras de anfiteatro segundo, 50,30; asiento de anfiteatro segundo (centro), 32,60; ídem de íd. íd. (laterales), 28,20; delanteras de entrada general, 43,80; asiento de general, 18,80; entradas de pasaje, 18,80.

Acompañan al famoso barítono las sopranos señoras Agostivelli, Cassani Brocardi, Cuneyó y Hawell como primarios intérpretes de la compañía, en la que figuran reputados artistas, y que completan 80 profesores de orquesta, bajo la dirección del maestro Padovani, 60 coristas y 20 escogidas bailarinas.

Sindicato de Industriales en madera

Hemos recibido la visita de una Comisión de la Sociedad de maestros carpinteros, que nos ruega hagamos pública la invitación á sus compañeros para que se adhieran al propósito de constituir un Sindicato con arreglo á lo establecido en el real decreto de 31 de julio de 1915.

Aquellos á quienes por su profesión interesa el problema de la cooperación, con objeto de afianzar el crédito de los asociados mediante la mutualidad, pueden ver los estatutos y obtener más detallados informes en las oficinas de la Sociedad de Carpinteros de Madrid, instaladas en la Casa de los Gremios, de la calle de San Bernardo, núm. 65.

CULTOS PARA EL DIA 10

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de San Placido (San Roque, 7) y habrá función solemne á Santa Escolástica, á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad, á las nueve y media misa mayor, seguida por el P. Luciano Serrano, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, completas y procesion de revera.

La misa y oficio son de Santa Escolástica, rito doble, color blanco.

Víspera de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, de la Vida en Santiago, del Sagrario en San Gines, del Potrocinio en el Sacramento y San Fermín de los Desamparados en Santa Cruz.

Espíritu Santo Adoracion nocturna.—Turno, Santa Teresa de Jesús.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—8,30 (función de estreno, 17 del turno segundo) (presentación de la obra de Víctor Vix y del tenor Anselmi), Alano.

PRINCESA.—6 (especial á precios especiales), La leona de Castilla y La casa de los crimenes.

ESPAÑOL.—6 (119 de abono) (segundo beneficio de los autores), última de El veloz de Lucena y La Remolina (estreno).

COMEDIA.—5,30 (matinée popular), El orgullo de Alhacete.

10 (función popular), Rosas de otoño.

LARA.—8,30 (doble), Fresa de Aranjuez, El gran filón y La familia de la Sola.—10,30 (doble), El lago Salomón (dos actos) y El gran filón.

ZARZUELA.—8,15 y 10 de la noche, Dos grandes funciones de Cinematografía (primer jueves selecto de gran moda)—Gran éxito de España en la muerte interpretada por Lina Cavalieri—Estreno de la emocionante película Insurrección y otras.—Palcos, 5 pesetas.—Butaca, 1.—General, 0,25.

Gran baile Venus á la una de la madrugada.

APOLO.—8 (13 vermouth de gran moda) (doble), El barbero de Sevilla (por Claria Panachi) y Los pendientes de la Trini ó no hay mal que por bien no venga.—10 (5 sencilla), En Sevilla está el amor (por Claria Panachi) (11,15 sencilla), Los pendientes de la Trini ó no hay mal que por bien no venga.

ESLAVA.—6 (doble), La mujer ideal (tres actos)—10,15 (doble), La mujer ideal (tres actos).

COMICO.—6,30, Alma de Dios y La pobrecita Dolores.

10 (5) La pobrecita Dolores y Alma de Dios.

FRYANETTES.—8 (sección vermouth), La frescura de Lulú (tres actos)—10,30 (doble), Hormigueta (dos actos).

NOVEDADES.—6, El gallo de Guinea.—7,15, Cine Fotomas.—8,15, El expreso de las diez.—10,15, El Lobato.—11,15, Las mujeres malas.

INFANTA ISABEL.—6 (doble), Dijo pira y Té a café.—10,15 (doble), El amigo Verdugo (triptico).

COLISEO IMPERIAL.—6,30 (gran moda), La plaza de Alameda.—8,30, Paragaita (triptico) y De peseta peseta.—9,30, Los endimonicos.—10,30, La chocolatería (estreno).

MARTIN.—6, La reina gitana (tres actos)—10,30, Los bailarinos (tres actos).

ROMEA.—8 (triptico y variado)—Secciones á las 6, 7, 10 y 11,15.—Despedida de Los Tolders, despedida de G. Irujo, María Olimpia y Marcial de Lara, Pippo el Sol (por Claria Panachi), Rosita Rodríguez, Lina Cavalieri, La Argentina.—Luzes y abajador arcaico.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Palcos, 0,50.—Butaca, 4 pesetas.—De 5 á 1—

10 jueves selecto.—Erito formidable y sensacionalísimo: El judío errante (cinco partes, 2.500 metros, hora y media de duración), exclusiva y única legalmente adquirida por esta Empresa, en virtud de la autorización de la famosa y popular novela de Eugenio Sue, proyectada ante SS. MM. por esta Empresa con éxito brillante. Exilios de mucha rista: Charlott, árbitro, y Brunete en la taberna (Keystone).—Gran éxito de la interesante película en tres partes El acrobata disfrazado y Kinemacolor.—En breve, Odetto, por la inimitable y bellísima Berlini, reina de las reinas del Cinematógrafo (est. clausura y única de esta Empresa).

ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—Grandioso programa: Una pasión salvaje (tres partes), El tren real (dos partes), El pavo de José (muy cómico, máx. Keystone), Charlott, árbitro (de gran risa) y otras muchas más.—El lunes, día 11, La marcha nupcial, por Lyda Borelli.—Pronto, Los misterios de Nueva York.

THANON-PALACE.—Cinéma selecto.—A las 5, sección infantil, 7 aristocrática y 9,30.—Colosal éxito de Tom y Lea se van de caza. Una suera como hay muchas y Pasión salvaje.—Estreno de lo extraordinario cinta de larga metraje El pirata de las Indias.—Butaca, 0,40. Muy pronto, La marcha nupcial, por Lyda Borelli.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 á 12,30.—Estreno de la cinta cómica El pavo de José (Keystone).—Exilios: Pasión salvaje (1.500 metros), Triunfo de amor (1.100 metros, Gaumont) y Acrobata disfrazado (1.100 metros).—El viernes, dos grandes estrenos: Lucha de corazones (900 metros, Pathé) y Hernán el aventurero (1.100 metros).—El lunes 11, grandioso acontecimiento, estreno de La marcha nupcial, novela de H. Balzac, interpretada por la sin rival Lyda Borelli.—Pronto, Los misterios de Nueva York (por series).

AVISOS UTILES

Gran café-restaurant Montalbán

El café Montalbán no es un café más, donde el lujo y el confort sea su característica. No. El café Montalbán, enriquecido con la coquetería del arte moderno, es hoy día—por la prestigiosa garantía que ofrece su propietario, D. Felipe Montalbán—centro de reunión donde se congregan las personas de buen gusto.

Su ilustrado propietario, joven de espíritu abierto á las grandes innovaciones, ha logrado reunir, hermanar, fundir, mejor dicho, en su regío café los preceptos todos de la higiene que la ciencia aconseja, con un lujo inusitado, donde el confort y el gusto artístico conservan la línea de pureza de la elegancia. Este, unido á un servicio fino, delicado, de gran esmero, y á ser los artículos de clase extra, que han logrado acaparar en grande escala—como medida previsora por las actuales circunstancias—ha sido motivo más que suficiente para que este ya popularísimo café se haya hecho de moda por un público distinguido y por una buena parte de la colonia extranjera, que quiere así rendir un tributo de admiración y cariño hacia su ilustrado propietario y paisano Sr. Montalbán.

No menos importante que el del café es el servicio de restaurant, donde se ofrece un «menú» diario que, por la variedad y gusto, puede quedar satisfecho el gastrónomo más exigente.

Al frente de la cocina figura un cocinero que disfruta de alto prestigio entre los del gremio. Las carnes y pescados, de las clases más finas, las compran al día. La Casa, por las excepcionales condiciones en que está montada, le permite también trabajar los servicios de cenar.

Esta nueva orientación dada al negocio es de las que revelan un gran conocimiento y una labor que exige iniciativas y fuerza de voluntad.

El Sr. Montalbán, con este su nuevo negocio, da pruebas de lo mucho que vale y significa. De espíritu inquieto, no ha querido avenirse á vivir en los moldes en que se encerraba, desarrollando en Cáceres su café Santa Catalina y los grandes tostaderos de café que llevan su nombre, y que tanta fama le dieron por la riqueza de su labor, que da al producto un aroma agradableísimo, cuando, con su nuevo sistema de torrefacción, la pureza del café, sin mixtificación de ningún género.

Este enorme triunfo, reconocido por propios y extraños, ha sido consolidado por el conseguido con su nuevo café, instalado en la planta baja del Circulo Mercantil.

MILLONES DE ESPONIAS PESCADAS CON BARCOS PRONOS

Cepillera fina, plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal: perfume y desinfecta; Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerar pisos.

ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel. 3.002

GRANOS de SALUD

PURGATIVOS de FRANCK PURGATIVOS. Entijos el bótulo adjunto en 4 colores. Contra el ESTREMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

EL NIÑO

LUIS AYUSO TEGERIZO

HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 9 DE FEBRERO DE 1916 A LOS TRES MESES DE EDAD

A. G. H.

Sus afligidos padres, D. Luis y doña Victoria; abuelos, bisabuela, tíos, primos y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos que asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 10 del corriente, á las cuatro de su tarde, desde la casa mortuoria, Conde de Romanones, núm. 12, al cementerio de San Lorenzo, por lo que recibirán señalado favor.

El acompañamiento se despide en el cementerio. Se explica el coche. Se reparten esquelas.

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, 15

CATARRO CRÓNICO

Una curación maravillosa.

«Parecía como si la Emulsión de SCOTT hubiese inyectado vigor y fuerza a todo mi ser.»

He aquí un enfermo que sanó por completo y evitó males mayores porque siguió el consejo del médico y tomó la Emulsión SCOTT. Todos los que sufren de debilidad ó de afecciones del pecho y de la garganta obtendrán idénticos resultados si siguen el mismo buen consejo.

«Me complazco en manifestar que con el empleo de la Emulsión SCOTT he logrado librarme de un catarro crónico. Ya hacía años que pasaba los inviernos en resfriado cuando llegando este estado á ser normal en mí. Mi médico me puso sobre aviso y aconsejó me cuidara.»

Como remedio me ordenó tomara la Emulsión SCOTT, con tanto acierto que me refuce inmediatamente. Mi curación fué tan rápida que parecía me hubiesen inyectado vigor y fuerza a toda mi ser.»

ANDRÉS FERNÁNDEZ. Vigo (Pontevedra), 3 Febrero 1915.

EMULSIÓN SCOTT

Así como algo debe tener el agua cuando la bendicen, algo debe tener la Emulsión SCOTT cuando millares de médicos y pacientes alaban a diario sus cualidades.

Advertencia. Debido á los efectos de la guerra europea, escasea en grande el aceite puro de hígado de bacalao y solamente adquiriendo la auténtica Emulsión SCOTT se adquiere la seguridad de obtener los excelentes resultados que obtuvo el Sr. Fernández.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mars, Calle de Valencia, 333, Barcelona, á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

CURAR EN 24 HORAS

Esto es lo que hacen los PELETS del doctor MACKENZY, cuando se toman al iniciarse el resfriado de cabeza ó el catarro nasal, y no hay que guardar cama ni usar sudoríficos.

A las primeras tomas cesará el estornudo, el lagrimeo, la destilación mucosa; se corregirá la febrilidad y la prostración. Curar el resfriado es cerrar la puerta á la gripe, que tantas víctimas causa por sus funestas consecuencias. Caja, pesetas 1,50 en todas las farmacias.

Catarro, coqueluche y toda clase de TOS de los niños se cura con el ANTICATARRAL ROSELLO.

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

